Zmupwhwphy b dwptdwnhjuymi whwhgh nuppkp
10-p ywuwpui, hhdbwwbh Spughp
Qunpqui .9, Uwhwljui U.U., 2009, 2017
https://fliphtml5.com/fumf/tbii
Ehdw 1. bpuljwb pytp(18 dud)
§ 1.Puwljul, wupnne b nwghntw] pykp
Ep3-7
Tuu 1, 2.
Unwownpubiphkp 1 - 15
Skumljul byniph wdpuy inpuwh hupgkp 't 6, 1-10
[ pugnighys Wyniphp
1. Spyuws undnpuljut Ynnnpulp gk nuubnpgulut Ynnnpuh nkupnd,
3 13

2 3
w) —; - 8—
) 3 P 1 q) . 1) %

2. Guunwpk) gnpénnnipjniip b yuunwupiwip gpk] mwubinppuljub §ninnpuljh wnkupny.

2 1 g8 2 1 7 7 11 9 5
w) =+, 2oz ~+1,25 , ST, 1) — 9+ 8 b —
TR P33 V3 My W 36 3210 18

3. https://hy.khanacademy.org/math/10th-grade-algebra/x73bd60f43943d68c:irakan-tver
https://drive.google.com/drive/folders/172]Ji31ZgdU9rRoVaMoZ0tIXpAeLIpICj8?usp=sharing

https://drive.google.com/drive/folders/1ic]JVLx6B4HATMH _4SfpkRarzOcaPX51?usp=sharing

§ 2. bpuljut pytp
Ep 8-11

Tuu 3, 4.
Unwownpuiphkp 18- 27
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hwpgkp 't 10, 1- 7

[ pugnighys Wyniphp


https://fliphtml5.com/fumf/tbii
https://hy.khanacademy.org/math/10th-grade-algebra/x73bd60f43943d68c:irakan-tver
https://drive.google.com/drive/folders/1ZJi31ZgdU9rRoVaMoZ0tlXpAeLIpICj8?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1icJVLx6B4HATMH_4SfpkRarz0caPX5l?usp=sharing

1. Spyws mwutinppuljwt Yninnpuljutiphg npn tp ki hnwghntwy pytp.

w) 26,7; p) 6,24(3);

q) 1, 313313331...(n-pn Ukhg hkwnn qunuynid kb n pwbwlyny 3-ukp);

) 7, 24681012... (unnpuljinnhg htiinn htippwlwiunipjudp gpyws Eu pnjnp qnuyq pybpp):

2. Mupglp npJus 5,4 1 5,5 Jud 5,5 b 5,6 qnughphg npnlip ki V31 -h mwubtnppulju
Uninnwplnudp yuwlwunpyny b hwybnipgny:

3.IxI=x Jud IxI= - x hwjwuwpnipjniutiiphg n'pi k &how, bph

u1)x=5—\/7, p)x=4—3\/§, q)x=5—x/ﬁ

4. https://drive.google.com/drive/folders/1kl011XqVIOunsU-ZW c5x0CBEil2alnli?usp=sharing

§ 3. FJuwpwlwljut gnpénnnipjnibitp hpwwb pykpny
Eo 11 - 14

Tuu 5, 6.
Unwownpuiphkp 31 - 36, 38 — 41
Skuwljuli iyniph wlpuuyindwi hupgkp ke 13, 1-5
Lpwgnighs tyniphp.
1. Mupgly husyhuh phy L, nulghnhulab pt hpwghntiw], wpnwhwynnipjut wpdbpn.
w) V2-5)-(5+242), ) (50+4V2)V2, @) (3= +(3+1)

2. Zwoyty.

w) V63428,  p)V20-45, @ V50:48, 1) V12:427

https://drive.google.com/drive/folders/1KIgk YItJF7D2Sa8qPAAr36T6rjOLgXQL

§ 4. bpujwut pyh n-pp wunhfutth wpdwnp
Eop 14 -16


https://drive.google.com/drive/folders/1kl0l1XqVIOunsU-ZWc5xoCBEil2aInIi?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1KIgkYItJF7D2Sa8qPAAr36T6rjOLgXQL

Twu 7, 8, 9.

Unwownpubphlp 44 -51

Skuwljuli iyniph wlpuuyinuwi hupgkp 'Fe 16, 1- 5
[ pugnighys Wyniphp

1.@unubk] npyws pytnph.

w) plupwiwljub punwlniuh wpdunp

1; 0; 25; 0,64; 144; L
25

p) pyupwbwjut junpuwbipy 1111’11[1111]1]}‘

0; 1;27; 0, 125; L
64

q) 4-pn wunh&with plupuiului wpdwnp
625 1

3 5—

1; 0; 16; 0,0025; ——
256 6

2. Zwoyky.

2
w) $36; ¥e4?; 4,/(%}; Y2254 ;

P VSN - Vs e s

Q) %/—125%%_4; ﬂ—looo&#zsa 3/343-0,125 ;

Y1* .34, 3128 :3/2000 ; (JE—JE):\/E

) V9+V17 V917 ; (\/3+\/§—\/3—\/§)2

3. Lnwstk] hwjwuwpnudubpp.

5 1

w)x*=64; p)x =3 @) 5x° =-160; 1) 2x° =128



4. Mupqhguk.

w) \3/(96—2)3 CEplk x2>2 5 hph x<2

Py(3-x)"  bpk x>3 ; bpbx<3

q)‘\‘/(X+6)4 +\/(x—3)2 Jhph —1<x<2;

1) g/(2x+1)6 —‘\‘/(4+x)4 , Eph -3<x<-1

5. Unyyugnigky, np

w) V4+243 —J4-243 =2
) V9-4/5 —\9+4y5 =4

6.zudbdwnky.

w) 10 w¥20; P57 @28 w17 3 w3

7. https://docs.google.com/document/d/1f-djb2kofk VOH WxsYB1cLXI1PjCoXTW V/edit

§ 5. bpwlwl pyYh nwghntiwy gnighsny wuwnhdwp
ko 17 - 19

Qwu 10, 11, 12

Unwownpubiphlkp 54 -55, 58, 59

Skuwljul iyniph wlpuyinuwi hwupgkp Lo 18, 1- 4

[ pugnighys Wyniphp

1. LEpjuwywuguk] nughntiw) gnighsny wuwnhdwh mbupny.

w) o374
1
) @ -a; b :{b; PR )


https://docs.google.com/document/d/1f-djb2kofkV9HWxsYB1cLXIlPjCoXTWV/edit

2. Lipjuwywgtl] pyh 2 -pp wunhgdwith wpdwwnh inkupny.

12 1 1

x45y%ia ©(2x)
4. Zwoyhy.
oz 3
w) 642;273;83%;81%
R A
p) 22:25; 93:9% [812j ; 87:87-35.33
5. Gtk wpunwhwynnipjut wpdtpn.
w) %-%,hph a=0,09
p) Vb;¥b , bpk b=27

A
Y
I}) %/;é/;l%/a—S > hph a :2>7
6. Cunhwunip wpunwnphsp thwjugstphg nnipu phpky.

1 1 1 3 1 1 1

w) x2+x; P (ab)3+(ac)3; Q) yZ—yE; 1) 12xp2 —3x2y

Jbph b=1,3

7. Oqunitiny @’ -b* = (a—b)(a+b) tnytnipniihg, Ykpinidt) wpnunphstph.

1 1 1 1 1

w) a®>-b%; pa-b; q a’—b3 ; 1) 0,01a® —b

N =

8. Oquytny @’ -5’ z(a—b)(a2 +ab+b2) Jud &’ +0° = (a+b)(a2 —ab+b2) unyunipjniuhg,
Jtpnisk] wpunwngphsubnph.

3 3 1 1 1

w) a-b; p a*-b*; @ x*-y*; 1) 8x+y?

9. Updwwnk) hnunnpulyp

1 1 1

Ja-+Jb m? +n? c—2c2 +1
w) — - ;

© P m+2\mn+n - 9) \/E—l

a*-b*



10. Mupqblgub] wpunwhwjwnnipiniup.

2 1

a’ ab? 2a* —4ab 1
e S a®{ada ;
a?+b? b?-qg?

1 1 1

Q) Rla+b)a* —ab>+b%) ;) bbb

9. https://www.youtube.com/watch?v=wUrmNueoctU

§ 6. bpwjwut pyYh hnwghntiwy gnighsny wuwnhgwup
ko 19 -22
Tuu 13, 14
Unwownpubiphkp 61 -66
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hwpgkp 't 21, 1- 6
[ pugnighys Wyniphp
1. Zwpyty.

NG 8
w) 2‘6-2‘ﬁ; p)32ﬁ:9ﬁ; q)(Sﬁ)B; 1) ((O,S)ﬁ)

By 25 .85, q) 32 g8, ]:)(Suﬁ)lﬁ _( \/g)%

102+\/7

E) W ; E) (251+«5 _52\/5 ) . 5,1,2\/5

2. Mwpqhgul) wpnuwhwyjnnipniup.
B T

w5 D5
y (

() ) ; q)(aﬁ —bﬁ)(aﬁwtbﬁ)

3. Punnuwnt) pybpp.

1) 1 V2
w) 3P w3 P77 et g (—j h(—)


https://www.youtube.com/watch?v=wUrmNueoctU

4. Zudtdwwnbt] npdws pdtpp b 1-p.

w) 25 )Hﬁ. )(zf? )H“
C Pla) Ye) 0 PG

5. https://www.youtube.com/watch?v=K9UJzr2zuKs

Ywu 15 - 18" Yplunipnil, ghnbjhpubkph unnignid

Zmupwhwphy b dwptdwnhjuymi whwmhgh nuppkp
10-p ywuwpwi, hhdbwwb Spughp
Qlunpgut .9, Uwhwljjut U.U., 2009, 2017
https:/fliphtml5.com/fumf/tbii
Ftdw 2. Bnutlnittwswthnipjut muppkpp (24 dwd)
§ 1. tunhwi: Fpuljub b puguuuljub wunniynukp
ko 23 - 27
Tuu 19, 20
Unwownpubiphlkp 69 -75
Skuwljuili iyniph wlpuyinuwi hwpgkp 't 25, 1- 6
[ pugnighys Wyniphp
1. dEpwskp nwunhwih.
w) 30°, p) 1207, q) 1357, n) 225°,
k) 2107, q) 36, k) 2407, n) 100°:
2. Ykpwstp wunhdwih.

T T T T
111) 2 5 P) 3 ) q) Z’ I}) g’
RY/4 2 RY/4 Ry
h _’ _’ ]: _’ -
) 1 q) 3 ) 5 R


https://www.youtube.com/watch?v=K9UJzr2zuKs
https://fliphtml5.com/fumf/tbii

3. Uhwynpn opowtiwugsh Yypw gnyg wnybkp g Yhwnp, npp unnwgynud k (1; 0) Enp mpdus
wlilniing wwnniunhg.

T T RY/4 4
w) —, -—, -, —_—, k) 135°, -225°
)4 P 3 ) 1 1) 3 ) q)

4. Gk wyt YEnh Ynnpphttwnubpp, npp unwugynud £ A(1; 0) YEnp tnpdus wlyniunyg
wununkihu.

w) 37, p)—%n’, q)%ﬂ, n) 57, k)54,  q 810

5. Spwd Ynnpyhiwnkpny Yhnp uvinwbugn hwdwp h iy wilynibbpn] | ubnp uunty
A(1; 0) Ytwp: Phiptp Uh pwtth ophtwljubp:

w) (1,0),  p¢10), q) (0; 1), 1 (0; -1):

6. https://www.youtube.com/watch?v=rktUfRohSXw

https://www.youtube.com/watch?v=XPoqS8Qklek

https://docs.google.com/document/d/1K5h VQu59IbjeAovY39tYdkVnKYggM3IFIm2CpFdm-
0/edit

§ 2. PJuyhtt wpgnidkunh Epwblnibwswthwlut $nrulghwmikpp
ko 27 - 30
Qwu® 21 -23
Unwownpuiplkp 82 - 90
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hwpgkp 't 29, 1- 7

[ pugnighys Wyniphp
1. Uhwynp oppwtiwgsh ypw Jurnigh] o -ht hwdwyuwwnwupwb Yhnkp, bph

w) sina =1 ; p) sina =0; q) cosa=-1; 1) cosa=0

k) sina=0,6 ; q)sina=0,5 L) cosa=

1 .
3
Zupyly (2 - 4).
2. w) 2co0s60” ++/3 cos60°,
p) 2sin30” 4+ 6 cos 60° —41g45°,

q) 2ctg90° —3c0s270% +5sin0°,


https://www.youtube.com/watch?v=rktUfRohSXw
https://www.youtube.com/watch?v=XPoqS8QkIek
https://docs.google.com/document/d/1K5h_VQu59IbjeAovY39tYdkVnKYggM3lFJm2CpFdm-

1) 1g360° —%sin 270° —5005180” ,
k) tg>30° +2sin 60° —tg45° +cos” 307,

q) ctg’45° +cos60° —sin® 60° +%ctg260”:

3. w) sin3ﬂ—cos37ﬂ; p)cos0—cos37 +cos3,57 ;
. (2k+1)7r . (4k+1)7z
q) sinzk+cos2rk,keZ; 1}) COS 5 —sin 5 keZ:
4. w) tgr+cosr; p) tg0° —g180°;
q) tgr+sinz; 1)) cosw —1g2rx

5. Ywpn'n Ewpynp sina -b ud cos @ -t hunjwuwp 1htty
w) 0,049;  p)-0345 q@—/2; 1m)2+27:

6. https://mathnet.am/interact 1/sin _cos 1000.html
§ 3. Gnuwljnitbwswhwlub $niughwubpnh tpwbubpp' punn pwpnppubtph
E9 30 - 33
Twu’ 24, 25

Unwownpuiplkp 92 - 100
Skuwljuili iyniph wlpuyinuwi hwupgkp ' te 32, 1- 6
[ pugnighys Wyniphp

1. N'p punnpph wilymb b o -, bpk

ul)a—z )a__z- )a_s_ﬂ’- )a__s_ﬂ’-
6 P 6’ vesTe k 4
T
k) a=48; qQ a=-1,31; d) a=-2,7; t)az?
2. Mupqbp wpnnwhwjnnipjut bywhp.
w) sinl777, p)gl4s’, q)cos4107, 1) sin(=75%),
k) cos 2807, q)cos 5007, k) cos(-116°),  p) ctg305”:

3. Mupqkp wpunwhwjnnipjut bywhp.

w) sin 2% ) cosz—ﬂ ) sin7—ﬂ ) sin——
4 P 3’ b 4"’ k ’


https://mathnet.am/interact_1/sin_cos_1000.html

k) tg%r, q) ctg57ﬂ, k) tg(—z—”j, n cos(—sjﬂj:

4. https://www.youtube.com/watch?v=PbsZPkgm-R0

§ 4. Zhdtwlut Enwunibwswthwlut tnyunipniutp
ko 34 - 37
T 26, 27, 28
Unwownpuiphlkp ' 102 - 114
Skuwljuli iyniph wndpuy il hupgkp Fe 35, 1-4
[ pugnighys Wyniphp
1. Ywpn'n kb dhwdwdwbuly nknh nikiwg htnlyu) hujuuwpnipgnibbpp.

. 2 3 . 4 3
w) sin@ =—;cosa =——; P) sina =——;cosq@ =——
3 3 5
)sin05=l'tgoz=L ; ) ct a—ﬁ'cosa—i'
q 5, \/ﬁ > I} g 3 5 4 .

2. Gutubk] wprnwhwjnmpubt wpdtpp tydwsd yuydwbbph nhwypnid.

1) sina; cosa =-0,6, %<a<7r,
. Vs
2) sina; cosa =-0,6, 5<a<7r,
3) sina; cosazi, 3)—7T<oc<27r,
17 2
) 3 3z
4) cosa; sina=——, T<a<—,
5 2
2
5) ctga; cosa:—o, O<a <£,
29 2
3z
6) cosa; tga =3, m<a <7,
7) sinoc'toc——2 Tca<n
) g 57 2 >

8) tga; sina:i, 0<a<Z:
5 2


https://www.youtube.com/watch?v=PbsZPkgm-R0

3. Zunuh, np g =2, gk wpnwhwnnipyut wpdtpp.

ciga+iga sina —cosa
) - >
ctga —tga sina +cosa
. . 2 2
2sina +3cosa sin“a +2cos” a
. > I} . 2 2
3sina—5cosa sIn” o —cos” o

4. https://www.youtube.com/watch?v=2QHHIQyrDZA
https://sovorir.am/site/lesson/id/2499
https://wordwall.net/resource/3095629/%D5%B0%D5%A B%D5%B4%D5%B6%D5%A1
%D5%AF%D5%A1%D5%B6-
%D5%A5%D5%BC%D5%A1%D5%B6%D5%AF%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6%
D5%A1%D5%B9%D5%A 1%D6%83%D5%A 1%D5%AF%D5%A1%D5%B6-
%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%B5%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D
5%B8%D6%82%D5%B6%D5%B6%D5%A5%D6%80

§ 5. Pipdwt pwtwdlitp
k9 37 - 41

Tuu 29, 30

Unwownpuiphlkp ' 117 - 123

Skuwljuli iyniph wndpuy il hupgkp Fe 40, 1-4

[ pugnighys Wyniphp

1.

Q] o unip wuljjub wyh wpdtpp, nph nhypnid £hown £ hwjuwuwpnipniun.

w) cos75° :cos(90°—a); p) sin150° :sin(90°+a)

q) sin150" =sin (180" -« ) ; n) cos310° =cos(270"+a)
b4 V4 Vs

k) sin=—=sin(7+a) ; tg—=tg| ——a |;

) sin= (7+a) 9 18 g(2 j

b) cos%[:cos(%r+aj ; ]})ctg%ﬂ:ctg(Zﬂ—a)

Oquuugnpdtny phpdwl pubudlipp huoyy.
w) cos150°;cos120°;cos225°; p)sinl35%;s5in210%;sin315";
Sm Sm

q) ctgl35°;1g240°;tg150°; 1) sin%;cosT;cth:


https://www.youtube.com/watch?v=2QHHlQyrDZA
https://sovorir.am/site/lesson/id/2499
https://wordwall.net/resource/3095629/%D5%B0%D5%AB%D5%B4%D5%B6%D5%A1

3. Qubp wpnwhwjnmput wpdtpp tpdws yquydwbtbph nhwpnid.

J39 3

w) 6cos iﬁ—l ;CoOSA=——, = <A<2m,
2 8 2

J17 3

1) 8c0s(%+l}; cosl:T , En<l<27r,

qQ) l—scos(ﬂ+ﬂ, )ssinA =—

2

1) 15cos(27—A ); sind =

l,ﬂ<l<in;
3 2

|5

R £<l<7r:
2

4. https://sovorir.am/site/lesson/id/2500

§ 6. bplnt wulniutbph gnudwph b wwppkpnipjut Enwtlnibwswthwljut
dntuljghwitiph puttwdlikpp
ko 42 - 46

T 31, 32, 33
Unwownpubiphkp 126 - 136
Skuwljuli iyniph wndpuuy il hupgkp ' Fo 44, 1-4
[ pugnighys Wyniphp
1.0quybny tpynt wulpnibubph gnidwph jud nmwppbpnipjut Epwilnitbwsuwhwljut
dniuljghwtitiph puiwdlihg, hwoyty.

w) cos135°; p)sinl20°; q)cosl50°; 1) sin240°:

2. Mupqtguk.

1) cos107°cos17° +sin107°sin17°,

2) c0s36”cos24’ —sin36"sin 24°,

3) sin63°cos27’ +cos63’sin27°,

4) sin51°cos21° —cos51°sin21°,

5) cos18°cos63” +sin18°sin63°,

6) cos311°cos19° —sin311°sin19°,


https://sovorir.am/site/lesson/id/2500

7) sin14° cos 254° —sin 254" sin14°,

1g22° +1g23°
1-1g22°-1g23"°

tgz—ﬂ—tgs—ﬂ
9) 3 12

1gl’ +1g224°
1+1g1°-1g136°

10)

§ 7. Upljuwlh wiuljjut Enwulmibwsuhwljut $niujghwtph puttwdbpn
Eo 46 - 48

Twu 34, 35, 36
Unwownpubiphkp 138 - 149
Skuwljuli iyniph wndpuy il hupgkp ' Fe 46, 1-3
[ pugnighys Wyniphp
1. Zwodb] wpurnwhwjnnipjut wpdbtpp.

w) 2sinl5°-cosl5’; p) cos’15° —sin’15°;  q) 2sinZcos Z;
- - 2tg£ 5
1) cos’ ——sin’ —; k) 8 . qQ) (cos 75° —sin 75°) ;
8
61g75° 1-1g722°30'
k) 2sin 75" -cos75"; n %; ) g—'
1—1g°75 21¢22°30
2. Mupqkgul) wpnwhwyjnnipniup.
w) 2cos40°-cos50°; 1) 2sin25° -sin 65°; q) sin2a +(sin0¢—c0s0¢)2 ;
1) cosda +sin’ 2 ; k) sin 20 ; I+cos2a

(sina+c0sa)2—1 1-cos2a



3. Zwpyty sin2a -, Lpt.

RY/4

. 2 4
w) sina=—,—<a<r ; p) cosa=——, 1< <— ;
5 5 2

NN

. 1 . 1
q) sino +cosa =3 ; 1) s1na—c0sa:—§:

4. zwpyky cos2a -u, bpt.
w) cosac—i ; ) sina——i'
5’ P 5°
5. Uwwgnigh] tnyjunipiniip.
. . 2
w) sin2a =(sina +cosar) —1;
) (sinoc—cosoc)2 =1-sin2a;
q) cos’ o —sin* o =cos2a;

n) 2cos’ a —cos2a =1:
6. https://www.youtube.com/watch?v=EsognVBW_ Wc¢

§ 8. Uhu wuljjul Enwilmbwsuhwljut dniuljghutiiph puwtwdlitpp
k9 49 - 51
“wu 37, 38, 39
Unwownpuiphkp  152-158
Skuwljuili iyniph wlpuy i hwpgkp Ee 50, 1-2
[ pugnighys Wyniphp
1. Zwoyk) wmpnnwhwynnipjut wpdtpp.

w) sin’15°; ) cos® 75°%; q) th% ;
n) ctgz% ; k) cosl5” ; q) 1g22°30" :

2. 7Ythgnip cosa=0,6 b O<a< %: Zwpyky.

m)sing' )cosg' )tg' )ctg'
5 P 5 qu, I} 82-


https://www.youtube.com/watch?v=EsognVBW_Wc

3. Tthgnip sina zg it %< a<rm: Zupyhy.

w) sin % ; ) cosZ ; ) e ) ctg
2 B P 2 b q g2 B I} g2 :
4. Uuyywugnigh] tnyjunipiniup.
w) 2cos’ Z_2\-1+sina; M-ctgw:l
42 sin 2o
) 2sin?| 2 -Z | =1-sina; )ﬂ—t o
! 4 2 ’ & 1+ cos2a 8¢

5. Guntk] wpunwhwynnipjut wpdtpp yyuws ywuwydwtbbtph phuypnid.

w) 8\/§sing ; sina=ﬂ ,37r<a<z7r,
2 16 2

s 03

1) 3x/§tg% ; sina=T , 57[<a<27z,

q) (3+\/§)-ctg% ; sina=§ , %<a<7r,

J24
1) x/ﬁcos% ; sina=T\/_ , 7r<05<%7z:

6. https://www.youtube.com/watch?v=ECtw]O2iMho

“rwu 40 - 42. Ypljunipinil, ghnbihpubph uinnignid

zwipuwhwohy b dwptdwnhjuljud witwhgh mupptp
10-p ywuwpwi, hhdbwwb Spughp
Qunpgut .9, Uwhwljjut U.U., 2009, 2017
https://fliphtml5.com/fumf/tbii
Ehdw 3. dniuljghw ( 24 dw)
§ 1. Pduyht $niliyghu
E9 58 - 62
Trwu 43, 44

Unwownpuiphkp  190-202


https://www.youtube.com/watch?v=ECtwJO2iMho
https://fliphtml5.com/fumf/tbii

Skumljul byniph wdpugbnlwh hupgkp ' ke 60, 1-8
Lpwugnighs tyniphp
1. dnitighwb wpgus b y(x)=x" —4x+5 puwlwdling: Qunik).
w) y(=3),»(-1),»(0),»(2);
p) x -h wpdbpubpp, bpk y(x)=1y(x)=5(x)=10,y(x) =17

x+5

2. dmulghwt npjws k y(x)= 0
x—

pwtiwdling.

w) Gtk y Pnrughwyh npnodwtt mhpnypn:

p) Quuly y dniuljghwgh wpdtpubpp x=-3,x=0,x=2,x :% YEwntpnid:

@) Mwnjuin wl kb wpnynp 2;—§;1;0 pUtpp y $nibljghuyh wpdtpubiph

wnhpnyphi:
3. Gtk npwsd dniulghuyh npnodwts mhpnypp.

2x 1
:4 —8’ —_ 5 —_ 5
w) y=4x P y=i— Vy=—
3
=x’-5x+1, k) y=——"—, =x-5,
) y=x"—5x )y G-t D) Q y=vx
-1
B) y=x*+2x, n)ysz, P) y=~9+x:
x
4. Ptiptp wytyhuh $niuljghwyh ophtiwly, nph hwdwnp.

w) D(f)=R,
p) D(f)=(—0;=5)u(-5+x) :

5. https://mathnet.am/interact/e f.html

§ 2. dniiljghuyh qpudhlyp
Eo 62 - 66
T 45, 46

Unwownpubphlkp 205 - 211


https://mathnet.am/interact/e_f.html

Skuwljuili iyniph wlpuyinuwi hwupgkp Ee 65, 1-7
Lpugnighs Wyniplp

L. Ljup I-nud qunftpyws £ y = f(x) dniljghuyh gpuphlip, nph npnpdw nhpnypen [—4;
4] Uhpwluypt k: Fpudhlh thgngny quntip.

w) f(-4), f(3), f(0), f(4) wpdtpubpp,
P) x-h wyb wpdpukpp, npntg nhwpnud f(x)=-2, f(x)=0, f(x)=2,
q) dniyghwyh wpdtpubkph whpnypep,

) Wywhwwywhywtdwt vhowljuypbpn:

\ =T

-p

. 1

2. Vjup 2-nud wunfipgus £y = g(x) pnitljghuyh qpudhlip, nph npnpdwh nhpnypp [-
6; 5] Uhpwljuypt k: @pudbhlh vhongny quakip.

w) g(-5), g(-2), g(0), g(2), g(5) wpdkpukpp,
p) x-h wju wpdtputipp, npntg nhypnd g(x) =-4, g(x)=-5, g(x)=5,
q) $niujghuyh wpdtpubph wnhpnypp:

T=g(x P

¥

|
h=n

. 2



3. Ljwup 3-nud wuuwltpdws b [-5; 5] dhpwluypnid npnpdws y=hi(x) Pniuljghujh
qpudhlp: Guntp tpw qpoubpp b ywtwywhywiudwt Thowluwyptpp:

Va

1t = hix)

|

[y

DR 1a"

-B

w3

4. Vjup 4-nud wuunlbpqws t [-6; 5] dhowluypnid npnoqus y=¢(x) Pnrulghujh
qpudhlp: Guntp tpw qpnubkpp, wtwywhywiudwt Jhowluwjptpp b wpdtputph

puqunipjniup:
VA
VE PUY)
/
/
\ /N /
54 B A - 123 44x
6 )\ B
\ \
\'\..
b
Ul 4

5. @8tp Uh wyiyghuh $nilghwyh gpudhly, nph qpoubpp hukh htnbyw) pdbpp.
w) -3 3, p—40u2 q¢-3;21u5:
6. @stp [-10; 10] npnpodwt whpnype niukgnn dh wyuyhuh dnitulghuyh qpudbhly, nph

qpnubkpp (hukb -2; 1 b 3 pybkpp, npp pgpuut wpdbpubp pugniuh [-10; -2) b (3; 10]
dhowljuyptipnid b puguuwljut wpdtpubp® (-2; 1) b (1; 3) dhowuyyptpnid:



7. @unbip dniulghuyh qpnubpp (Ept gnjnipjnit niuki).

w) y=-0,8x+12, q) y=42+2x,

X +5
) ¥y=0Bx—-10)(x+6) )y——6 :
B ! YT T )(x+8)

8. bunkpuljinhy] Unnkyjubp’

https://mathnet.am/element func/elem func.html

§ 3. @npénnnipjniukp $niujghwtiph hkwn
Eo 67 - 69
Trwu 47, 48
Unwownpubiphkp 214 - 217
Skuwljuli iyniph undpuyinuwi hupgkp ke 68, 1-5

[ pugnighys Wyniphp

1. Lpwgph] wnniuwlp.
w)

SpJus D(f+g) D(f-g)

D(f-g)

D(f)=[-3;2] ; D(g)=1[0;7];

D(f)=(=15]; D(g)=(4;6)

D(f)=[3:8); D(g)=(=2:3]

D(f)=[3;+x];
D(g)= (—oo; +oo)

1)

SpJws L D(fj



https://mathnet.am/element_func/elem_func.html

D(f)=[-45]; D(g)=[-37] 1 g(x)=0
dvhuwyt, Epp x =1

D(f)=[-2:2]; D(g)=[24) b g(x)=0
dvhuyt, kpp x=2

2. Spywsd L f(x) =1+vx—1;g(x) = x—1;h(x) = x> =1 $nljghwbkpp: Stk F
$nituljghwyyh npnpdwt mhpnypp b wpunnwhwynnipiniup, npny wyt tipynud

wF=f+g; pF=fg; q) F=

~
=

1

Il
N

h)F=%; QF=g-h; E)F= °g;

p) F'=hoh;  d) F=hof; h) F=goh; 1) F=fog:

§ 4. dniuljghuyh qpudphlh dbwthnpunipinitubp
k9 69 - 77
Tuu 49, 50, 51
Unwownpubiphkp 220 - 229
Skuwljuil iyniph wlpuyinuwi hwupgkp Lo 75, 1 - 4
[ pugnighys Wyniphp
1. Oqunugnpstyny y = f(x) = x> —6x—7 $niughuyh gpuphlp’ Yurnighp npfus

$miuhghwh gpudhlyp.
w) y=f(x);  pr=lf@) @ y=|r;
D) y=-f(x); B y=|f(x)+7; @ y=r,(-x)

2. Quuthnpjubing » =|x| $ntlghwgh qpudhlp Yurmgh'p htnlju) $niulghwbkph

qpudhljubpp.
u1)y:—|x, q)y=—3|x, h)y=|x+3|—3, k)y=‘|x+4|—2,
p) y=2Jx, n) y=|x-3 Qv =|x+1, p y=[3-[5-x:




3. Quuthnjubin] y=+x 9$mulghugh qpudhlp Yunmgk'p hhwnlyum; $niblghwibph

qpudpljubpp.
wy=2Vx, pr=vx-1,  @r=v-x,
ny=vx-5, By=J-1,  Qy=[x-1:

4. https://www.youtube.com/watch?v=sdMhr JU M

https://mathnet.am/interact/fx al.html
https://mathnet.am/interact/f xa2.html

https://mathnet.am/interact/af x.html

https://mathnet.am/interact/f ax.html
https://mathnet.am/interact/ fx.html

https://mathnet.am/interact/mod f.html

https://mathnet.am/interact/f mod.html
https://ppt-online.org/437187

§ 5. Uninnpuljugduyhtt $niuljghw
Eo 77 - 80
Ywu 52, 53
Upwounpuiliphkp 231 - 233
Skuwljulr iyniph wlpuyinuwi hupgkp Fe 79-80, 1 - 4
L puignighs tynipkp

1 .
1. Quuthnfubyny y =— hhutppnip Yuengh) npfus pniblghwtitph gpuphljutpp b
hbEwnwgnunk] npuip.

1 1 1 1
- - =5 M y=—-3
X

2. https://docs.google.com/document/d/1G34A0RY 1JuoJol450zFwmA6jrJa BvK/edit

https://docs.google.com/document/d/11sNEF27WPdWhBylwmYGSvpfnFCbV-wCy/edit

https://docs.google.com/document/d/1VhE-19KTwkl7a]JRuLZ9hfyUIPxm37xiG/edit
https://docs.google.com/document/d/1a9Qc2jVmKZgwFOYcMRTzFIWyAnqgpxsDd/edit



https://www.youtube.com/watch?v=sdMhr_JU_JM
https://mathnet.am/interact/fx_a1.html
https://mathnet.am/interact/f_xa2.html
https://mathnet.am/interact/af_x.html
https://mathnet.am/interact/f_ax.html
https://mathnet.am/interact/_fx.html
https://mathnet.am/interact/mod_f.html
https://mathnet.am/interact/f_mod.html
https://ppt-online.org/437187
https://docs.google.com/document/d/1G34A0RY_1JuoJol45ozFwmA6jrJa_BvK/edit
https://docs.google.com/document/d/1lsNEF27WPdWhBy1wmYGSvpfnFCbV-wCy/edit
https://docs.google.com/document/d/1VhE-19KTwkl7aJRuLZ9hfyUIPxm37xiG/edit
https://docs.google.com/document/d/1a9Qc2jVmKZgwFOYcMRTzFIWyAnqpxsDd/edit

3. Stuwiyniptp b htnkpulunhy dnnkubp.

https://www.youtube.com/watch?v=sdMhr JU JM

https://mathnet.am/interact/fx al.html
https://mathnet.am/interact/f xa2.html
https://mathnet.am/interact/af x.html
https://mathnet.am/interact/f ax.html
https://mathnet.am/interact/ fx.html
https://mathnet.am/interact/mod f.html
https://mathnet.am/interact/f mod.html

§ 6. Umhdwtwthwlnipjnil, dkdwugnyu b thnppwugnyt wpdbpubkp
Eo 81 -83

uu 54, 55

Unwownpubiphlp 236 - 242

Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hwupgkp Lo 82, 1-6

[ pugnighys Wyniphp

. https://docs.google.com/document/d/1kYrnUjn51lrbHKVnAgwDBkt8L.qUR-8K97/edit

https://docs.google.com/document/d/1B 1hoCqdVvGC IsmWS 2wIVdAfKHfIDGk/edit

https://docs.google.com/document/d/1gzEisIbHpASCjKSzIdWXh YUpZIP-11Qz/edit

§ 7. dniuljghuyh wuppbpwlwtnipmniup
ko 83-85
“ruu 56, 57
Unwownpubiiplilp 245 - 249
Skuwljuili iyniph undpuyinuwi hwupgkp Fe 85, 1-5

[ pugnighys Wyniphp


https://www.youtube.com/watch?v=sdMhr_JU_JM
https://mathnet.am/interact/fx_a1.html
https://mathnet.am/interact/f_xa2.html
https://mathnet.am/interact/af_x.html
https://mathnet.am/interact/f_ax.html
https://mathnet.am/interact/_fx.html
https://mathnet.am/interact/mod_f.html
https://mathnet.am/interact/f_mod.html
https://docs.google.com/document/d/1kYrnUjn5lrbHKVnAqwDBkt8LqUR-8K97/edit
https://docs.google.com/document/d/1B_lhoCqdVvGC_lsmWS_2wIVdfKHflDGk/edit
https://docs.google.com/document/d/1gzEisIbHpASCjKSzIdWXhYUpZlP-1lQz/edit

1. f(x) $mulyghwh 7 wwppbpulub $mihghw b Push” b hwjuuwp f (g}
dnruljghwyh hhdtwjut wuppbpnipiniup:

1) 271; 2) 5; 3) T; 4) T-2:
2. f(x) Imulhghwtt 7 wuppbpuwlub dniulghw k: I“hzha Ehwduuwp 4f(x) $niuljghuyh

hhdtwljut wwuppbpnipjniunp:

1) Z; 2) 4T, 3) T; 4) T+4:
3.f(x) Pmiulghwt 7 wuwpphpwlu $mulghw b Push’ b hu]uuwp —% f(x)
dnruljghwyh hhdtwjut wuppbpnipiniup:
T 1
1) -2T; 2) T; —; 4) T ——:
) ) 3) 3 ) T

4. f(x) Pmulghwt 7 wwpphpului $mbhghw k: Push” b hujuuwp f(x-1)
dnruljghwyh hhdtwjut wuppbpnipiniup:

1) T-1; 2) -T; 3) T+1; 4) T:

5. f(x) $mibyghwb 7 wuwppbpwlub $niblyghw t: Bush’ Ehuduuwp  f£(3x) $niilyghugh
hhdtwljut wwuppbpnipniunp:
1) 3T; 2) g; 3) T; 4) T-3:

6. f(x) dniuyghwt 7 wupphpujui $niuljghw k: I“hzhn Ehwjuuwp f(x)+5 $niuljghuh
hhdtwljut wwuppbpnipniunp:
1) T+5; 2) 5T; 3) T; 4) T-5:

7. y=f(x) ‘Pmuyghut bEpkp wuwppbpnipjudp wuppbpulub $niuljghu E npnodus

wupnne pYuyht wpwtgph Ypw: Ljwpnid wunlbipyws £ wyn nitljghugh gpudhlyp,
tpp —1<x<2:Quukp f(-5)-f(-D+ f(6):

VA

-.-

2 4

Jo| 1}




8. y=f(x) Imulghwtt snpu wuppbpnipjudp wuppbpujut $niulghw E npnoywd

wupnne pYuyht wpwtgph Ypw: Ljwpnid wunlbipyws £ wyn nitljghwgh gpudhlyp,
Epp -1<x<3: Quubkp f(-8)+ f()-f(7):

VA

-.-

M=
=

9. https://docs.google.com/document/d/16w34WIPK1tktZuBjxRZnTnOzuC-AzT-L/edit

https://docs.google.com/document/d/1TwGEwlGrpXRoGaR NV5pWPwnx-x12eLe/edit

§ 8. 9n1yq L YLuwn Pniulghwukp
Eo 86 - 88
Truu 58, 59
Unwownpubiphkp 252 - 257
Skuwljuili iyniph wlpuyinuwi hwupgkp Lo 87-88,1-5
[ pugnighys Wyniphp

1. 9nyq mulyghuyh gpupplp hundwswih E.
w) OX wnwugph tuwndwdp,

p) OY wnwiigph ujuindundp,
q) Ynnpphtwnttph ujqpiwljtnh tjundwdp,
1) y=x niynh Wjundwudp:

2. Ghkuwn dnrulghugh gpudbhlp hwdwswh k.
w) OY wnwigph tjuwndwudp;

p) OX wnwgph tjuwndwdp;
¢) Ynnpphuwnibph ulqpiwljinh tjundwdp;


https://docs.google.com/document/d/16w34WlPK1tktZuBjxRZnTnOzuC-AzT-L/edit
https://docs.google.com/document/d/1TwGEwlGrpXRoGaR_NV5pWPwnx-xl2eLe/edit

1) y=x niynh Wjundwudp:
3. Zkwnlyuy gpudhlkphg n'p kY b n'pp qnuyq $nayghugh gpudhly:

w) P)
Y4 A
[
/
X+ A '\ It F\
1t A\ ;
1 X 1ol 1 2
\\ /.r f
[
/
I
) 1)
Y4 I VA
\ /
/
Myl L
\} > 1 =
[I ]. X -""-.‘ [Il ]_ _I,.-"".. X
AN /]
h |/
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Il
& qQ)
VA VoA
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ol 1 X [lr"i..tﬁ X
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|
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) d)
ki 3 ki 3
F, -
/ 7T
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4. https://mathnet.am/trinajor/zuyg kent.html



https://mathnet.am/trinajor/zuyg_kent.html

§ 9. dbniuljghmiiph Unununnunipjut vhowlwyptpp b Epunnpbunidubpp
ko 89-93

Ywu 60, 61
Upwounpuiiphlkp 259 - 266
Skuwljwili fyniph wdpuy pdwh hupgkp ' Ee 92,1 -7
Lpwgnighs tynipkp
L. Splwsé y = f(x) dnibljghuyh gpuphlin] npnplp tipw Untnnniinipyub thguluyptpp.
w) D(»)=[-33]

g | ¥
PN

mn / J

'D....m-:.u.ln.mﬂ-lﬂﬂ

1T 3 4 5 6 7 8 % 101112 1314

= oy



n) D(y)=[-4:4]

2. Yunnigh] dniulghuyh qpudhyp b qunk] ipw Uninwnntnipjut dhpwluypbkpp.

) x+2,x<-1 ) xAx<1
m y=
xt,x>—1 P 2—-x%x>1

3. https://mathnet.am/interact/achum nvazum.html

§ 10. dnrujghuyh htwnmwgnundwt nipdughédp b qpudphlh Jupnignudp
Eo 94 -96
Tuu 62, 63
Unwownpubiphlp ' 269 - 273
Skuwljuli iyniph wlpuybnuwi hwupgkp ke 95, 1-6
[ pugnighys Wyniphp

1. @unbkp npgus Pnrughuwyh gpubhlh b Ynnpghtiwnwhtt wnwugputiph hwndwu
YEnbnph §nnpphuwnbpp.


https://mathnet.am/interact/achum_nvazum.html

w) y=3x-38; Py =-3-x"+4x; q) y= 4 ; ) y=5-V9+x

2. Qubp mpyws dniulghuyh tywtwywhywdwt b Ununwnntnipjut dhpwluwypkpp.

w) y=8x+3, P y=2x-16; q)y:2—\/7; n) y=x"—10x+25
—,x<0

3. Yunmghp y =< x dniruljghuygh gpudphlyn b pytp tpw hwnlnmpniuttpn:
3Vx,x20

4.

Shtwmbivwlwmu Yppmipjuip Jepuptpnn wpweowunpuuputp

1) Updkubkup hpkug phwwpwip Addnwbp wwpwugunud  tht  EEjupwuwhutpnd, L

2)

3)

4)

mipupwiynip nupju dAdknuyht oppwnid ppuig Ypw dwpudws punhwinip gnidwpp
Juqunud Ep 200 000 ppud: Lpwig hwplwip hwyquplkg, np Eukipghugh 30%-p wbwnbnh
Ynpsnud £ htwgwd wwwnnithwiutbph ywwndweny: Lw wpwewplkg nputp thnjuwphuby
obpdwuklniuhy wwwinithwuttpny, npntg ounphhy Eubkpghwjh Ynpniuwnp Yugwqh 45%-ny:
Nppw’t Jhuquh wwnnthwbibpp hojubpm Swuup, ek wb sh gipuquignid npuig oinphpy
4 nmupyuw futtwJuws hnuwtiph wpdbtpp:

Shgpwip Ukl nwph dwudjtnny 300 000 npwd vwywpnpulwi Jupl b Jipgpk] nwupkljut 18%
winjwlwlwh wnnnuwgpnypny: Futljt wpwewpnid E Juplhh dwpdwb hbnbjw) tnuwbwlp.
unnlnuugnidwpbpp Jwpt] wduwljuwb guppbpujuwinipjudp, hul] duyp gnidwpp® Shqpuih
twhuptnnpus dudwtmljugnigny b swthny:

w) Uhohtt hwpny nppw’t £ juqunid Shgpuith wluwljuit Jdupkihp nmnynuwgnidwpp:

p) dwpyh nhdwg tw nwwpdu ptpwugpnid nppw tt t J&wpkne puilhl, bpk mipwupwsjnip
wdunid pugnighs Yy&wpbnt b uywuwpldwd ydwp duyp gnidwnph 0,2%-h swthny:

Qupkul mubp Yninuué 5 dhjhnt gpud b mqmd tp qukp dh wuindbpbuw, nph ghup
luwtinip-upwhnid 6.2 dhihntt npud Ep: Npykugqh dkpktiwt qubkjhu wwpwupp phy (huh, tw hp
gnudwpp Uk wwph dwdlbnn] wywin ubpnpig pwbynud  10,5% wnnlnuwnpnijpny:
Snijnuugnidwph Ydwpnudp 10% Ejwdwnughl hwpip wuwhbinig hbwnn juwnwpdbnt kp
dudjtinnp Ytiponid: bull tpt wjwunp htinn ypgutp dudljknhg onin, wyyw mnljnuwmgnidwnp skp
unwiuw: Uduinh dwdljtnht pugudbup dky wdhu Ep dbwghk), Gpp wundbkpbuwbbph
luwtinipp hwjnwpwpnipni wwpwstg, np bEpip owpwphg  hbwn  dbpkuugh ghup
pupdpwtiwnt k 8%-ny: Yupkup hwjnugkg tpypunpuiph wnel' wdwunp ytpgub) dudljtnhg
on'uwn, pt uupuuk) dhigh dwdljbnh (pubwp: Pyt u qupdh tw, npuybugh dkpklwb gk
hunfwp Jpglbihp wwpupp phy (htth: Upw &hpn npnpuwi ptnphpy] nppwin’] phy Yihth
wjupnpp:

Ukipunisyws adtipnip hnijhuphtt 20%-ny bdwt tp mbnuljuthg: Ognuwnnupb, wnknuthnpdwt
dwhukph htwn juwdws, ubkpunisdush ghup pwpdpwuguy 8%-ny, hul wnmbnulwuth ghup



wnwownlh wykjugdwt yuwndwnny howy 25%-ny: Ognuwnuht n'p Adbpniyh & wykh putly b
pwth’ nnlnuny;

5) Uppniptt wopuwunnid £ wpgnmitwpbpujut dknttwpynipjniunid npuytu Yotnpudup® 187200
npud hwuwmhpur]Swpny:

w) Zwoyl] Uppniph hwdwjwunt wojpwwnwyqupdh swihp, tpk pugh hwunhpwywunphg, tw
unwind £t hwunhpwydwph  50%-h  swithnd bhwybjuddup Swiup U Juwuwlup
wohuwnwiipuhtt yuydwbibph hwdwp, hisytu twb 10000 npud” npybu utiuinh nphdwg Jdwunph
thnjuhwiwinnignid:

p) 2wpyky Uppmph wbophlkh wohmmnumpdh swhp hwplh wobbing gpngdwlhpuhb
yJdwpp (2021 p. gpoipjudp’ 100 001-hg dhtgh 200 000 npud hwpdupldwb puquyh nhypnid
3000 npud), wphdpmppul whpwduwydwpp  (1%), Bjudnwhtt  hwplip  (22%) L
[Ebuwpnywlughl J&wpp (3,5%):

6) Upuuh hwypp, nph hwdwhiuntt wohwwnwdupdp wduwlui 250000 npud E, wppuwwnnid k
shttwpuwpwljuwt wpunwunpudwuntd, dwjpp mbtwghtt ntnbunthh £, munhlj nt wuwyhlc wppti
3 mwph b pnoljunnt kb b unwinid ki wluwlul, hudwyunwujumbapap, 45000 b 65000
npud pnowl;: Upwdp jubny, np Gjudwnuwghtt hwplp nupdb] £ 22%, hwoykg, np hpkug
punwthph wduwlwb wioppibip Ejuwdnip Juqunid L 360000-0.78=280800 npwud: QGunbip
Upwuh upuwp:

7) Qpph bpkp htnhwyubpp 1 410 000 npud Anlnpup unwguib, puy npmd” kpypopnp wwgun]
wnwghlh unugwsh 1/3-p b kh 60 000 npwd, huly kppnpyp’ kplpnpgh uvnwgush 1/3-p b kh 30
000 npual: Nppw it gnudwp unwguwy htnhtiwljubphg jnipuwpwtgnipp hwplynidhg htinn:

8) Ghunwoluwnny Zwjjh wojptwwnwywpdp, pun hwuwnhph, 120 000 ppwd E, wyu viwph tw 500 000
npud  hntnpup  uwnwgwy: Zughh wwpbuwt  whjwbwliwh  Ejuwdnnp GJuqll] E
12-120000+500000=1940000 npwd, hulj tjudwnuwihtt hwplyp® 12-120000-0.22=316800 npud: Funkp
ufuuyp:

9) Zuwjnuj k np dhtish 10 bunnwwntn b 121-250 dhwnid niukgnn dwppuwnwp wynndbpbuugh
qonipwhwplh nupkljub gpnypuwswihp hwoquplynud £ hknlyw) uqpniupny. nipwupwisnip
dhwnidh nhdwg 300 npud, pln npnud” 150 Ahwnidp gipuquiignn jnpupwisymp Ukl dhwnidh
nhuwg |pugnighs 1000 npud: Bupwnpkip quk) tp 4 wwpjw Junbumpub, 155 dhwnid
niitignn wundbpbtu: Zwoydk), pk nppwt hwpl whwp b Jdwpk), Epk 3 wwpnig wykh
Junbunipjutt wjnndnphjuhtt nputuynpuught dhongubph hwdwp gnypwhwplh gnidwpp
Eppnpny nwupdu hwenpnnn jnipuwpwtynip nupju hwdwp wuljwubkgynid £ hwplh gnidwnph
10 inynup swthny, puyg nsy wykh, pwt hwplhh gnidwph 50 mnlnup:

*Junbtunipjut dudljtwnp npnotnt hwdwp hhdp E punniinid wjwundnphjuyhtt npwiuynpunh
Uhongh pnnupyuwt mwpht:

10) Eplynpyuly pnyptp Uwtkt b LVwupbkt woppwnnmd tu tnyb dkntwpynipniinud: Uwtkh

woluwnwipuhtt wuwpdwiwgpnid wduwwt wohwwnwdupdh swih tpdws £ 240 000 npwd, nph
22%-np wwhnid Eu npybtu Bjuwdwnuwghtt hwpl, 3,5%--p° jEuuwpnowlughtt ydwup b 5500 ppud



wwhmd tu ppnodwthoughtt Jdwp (2021 p. gpoipjudp’ 200 001-hg  dhuish 500 000 npud
hwoqupluwt puquyh phypnid): Lwpkiu hwodkg, np Uk wmwpju hp wohwwnwyupdhg
unwgwd nbophubh Ejuuninp juqunid £ 2 dji. gpud: Lnypkphg nph wohuinu]updh k

wykh pupdn:

11) Qbntwpynipnitt wpunugpmd £ onnpwilhy, nph wrwewplh $niilghwl muh q=12,5p-350

wbupp, hul] wwhwhowpjh $nibfjghwl’ q=946- p wmbkupp, npnbkn gq-u pwbwlh k, hulj p-u
dvhwynph ghtp' wpunwhwjndws 1000 ppudutpny:

w) Lwih” onnpuljhs wpnunpnt ghypnid Juinknsh omjuyuljul hunjwuwpwonnipnil b
h s quny:
p) Pty quh nlwpnud pmYuynud onnpulyhsh 3EShghup Yihth 230 Uhunnp:

SELUbLLED

Uwpunnguljml quwply - uyl Juplbph kb, npnip wpudwgpynid bo $pghljulwl whd vwyunnnhi’
wwpwlplhbp dknp pbpknt Jwd wy; Swjuukp hnquyn: hwdwp: Uwywpnpulwb Juplbpp
wnpwdwgpymd ki dhuylh 22 gpundng:

Ulnjwlhwlwl wnninuwgpnyp (nupkliwl) - puilh (Juplughl Juquulbkpuynippul) §nndhg
huywnwpupyng uyh wninuwnpnipl F, nph hpdwbl Jpw hwodwplynid kb Jupfh phdug
Yd&wpynyg ninynuwgnidwpibpp:

Uuyp gnidwp - Juplny Jkpgpud gnidwupp wnwbg uinnuwgni dwpbbph b wyy J&wpbbph:

Uwwuwpluwh Jlwpbkp — phiwbumlub Swinuynijpiniibbph hkwn Juwjwd jpugnighs Jl&wpbbp:

Ujwhny — qnidwp, npp bbppimd bp pwblnid, hul pwilp guwpuuynpmd F JEkpunupdiak;
akpppyjwés gnidwpp b wuydwbwgpny hwpunbujws Jupgny ni wuydwbbkpny nppu phuwg
Y&wply ninnubkp:

quuyhwnuwyugnmd - wywbnh plypnid  npnpulh  wuwppkpulwbnippudp unwgyus
wnnlnuwgmuuph wybkjugnidp dugp gmdwphl: Guyhwnuwgjugdul  phnphhy  wywibnh
nupkiwl nnhnuuyhl judnwpbpniyenibp jupng Einpayk;:

Zuiplyy - qmuwp, npp wuwpuunghp Jupgny ydwpmd o punupughbbpp b Juquulbpuni-
pynLibbpp whnwlwh Swpubpp phhwbuwynplint hywwnwlny:

Mgnuh hwpl - wy@ hwpyuwnbuwlbbkph kb, npnbp quibdynmid ki whwunipjul [nnuhg
hwplunnnip Ejudninbbphg b nibkgywsphg: Opplunly ' Ejunfnnughl hwipl, swhnipuhwply:

Utmignuh hwpl - uylh hwpluwnbuwfbabpb &b, npnip vwhdwbynid o wypuwbphlph qubph b
swnwynyenibibph vwlwuqibph Jldwpdwl Jpuw npybku hwybnipn: Ubnimgpulh hwplbpp
GwhnJwé skb Ehununbkphg b nbkgwéph wpdkphg: Opplnuly unjbjugwé wpdkph hwpl,
wighquyhl hupl:

Eludnin — wpfumnnwiiph jwid uyy gnpéniibnipyul wpynibpnid Juunwws gnidup:



Cludwnuyhl hwply — hwplp wbkuwl b, npp qubdymd b wihwwnp wppiunuyupdhg jud wyy
Eyuuninbbphg:

Stiophikih Ejudmwn (wopnwwnunjupd) — Ejudnp (wopiwwnmwygwpdh) ugh dwup, npp Jupbih £
oquuugnpsly ubthwlul huybgnnnipjudp hwuplkph b gy wwpunwunhp ydwpbbkph quidnidhg
hbwn:

pnodwmbithouyhll J&wp — Ejundinhg quibdyng wupununhp Jdwph nkuwl, opplul  wduwlwb
upfumunwyupdhg wuwhyng 1500 ppud gnidwpp (2021 . ppnipjudp’dpbsh 100 000 ppud
hupdupyuwl  puquyh pbypnid)’ mpopyus  Lhudwnuynnibkph  wwwhnyjwgpnipul
hpdawunpudhi:

Utmwdwdwp- npbk Iniuwgnipyul, juquulbpynippul b wy) hwunwwnnipyul whnudnipyul
hwlwp Uniéyng Jdwp:

Uninwlughl jEhuvwpnowlughl hwdwljwpg - wupunwnhp dwubwlhg &b 1974 jp. hbnn Sijws
whwnwlwl Swnuynnbbp, wphiwwnnng widhbp (2018 p. hnijhuhg), 2014 p. hkwnn wpwehl whquu
wpfumnwiph wbhghnnbbpp, whhwwn dbnbwpluwnbpbpp, Gnunwupbbpp: Qudwynp Jupnn kb
vhwiwy pninp gublugnnikpp:

GEiwwpnowluyhl hhdbwgpwd (pnin) - bEpppniduyhl hhdbwnpud B npukn innwlymd kb
fEhuwpnowluyhlt  hwdwlwpgh Jwubwlhghbph gmdwpbbpp, hpdbwlwl  byuwwnwlp
dwpnlwig §Ebhuwpnoulh wwywhnynidi E:

GEiuwwpnowluyhl J&wp — wdkh wdhu [Ehuwpnowjuyhl hhdtwnpud thnprubgynng gnidwp, npp
iyjuqlkginid F wnbophilyh Ejwdniwnp:

Zninpup -Jupdwwnpnieni i, npp Ylwpynid F gpuljwl, ghunwlul, wpybuwnp
unknéwgnpénipinibblph hknhiwlhl jud pw dunwignpnibphl uyn unkndwgnpénieniii
oqunuugnpstnt hwdwp:

Ubjwlnulwl Ejunun — winwgyng Ejuiinh gpunfwljwh wpnwhwpnnugenibp, ophluul 100000
ppud wphnuunwywipd:

Qnuypwhwply- ubthwlwbinipyul hpuwyniipny widwbg wuwwnfwing hwuplyng opyklwn hwdwping
gnijph hudwp opklpny uwhdwlijwé Jupgny b swhny huwdwywwnwupnul piniokilp Jdwpyng
nipnuih hupl E, npp jupijws sE hwply ydwupnnbbph wbnbuwlwb gnpéntiknipjui
wpnyniipibphg:

Unwowpl) - wmypwipibph b Swnuynipinibibph uyh pubwlp, npp wpnwunpnnbbpp gublwinid
kb b wuwnpwuwn B wpununply/Judwunk; uwyn qiny:

NMubwiowpl - wmypwbphbph b Swnuynipnibbbph uylh pubwlp, npp gnpnbbpp gublwinid ko b
wwwpwuwn kb quly uyn quny:

NMulwunmpn (Ephghwnn) — wyi ppwpdwly E Epp onijuynid wypubph/Sununippul pubuli
wi/ljh phs E pul wwhwboynid E:



Cnijuyuwlwl hujwuwpwljopmpinil - uw Uh ppufhdwly b, Epp ghlip npnoynid Fuybwbu, np
wwhwbioyny b winwowplyng wypwipwpwinulp dhown dunyd hujwuwpwlornid E: Uju
hpwyhdwlnid sonijul hwjwuwpwlonynid E:

Ywu 64 - 66 Yplunipnil, ghintjhpubph uinnignid

zuipuwhwohy b dwptdwnhjuljud witwhgh mupptp
10-p yuuwpui, hhdtwwh Spughp
Qlunpgut .9, Uwhwljjut U.U., 2009, 2017

https://fliphtml5.com/fumf/tbii

Ptdw 4. FJuyht wpgnudtunh tnwbnibwswhwljut $niuljghwibp,
Enwulnitbwsuhwljut hwjwuwpnidubp
(22 dwd)

§ 1. Uhtintu b Ynuhtuniu $niuljghwtitph hwnlmpjniuttptt n1 gqpubhlutpp
E9 100 - 105
Tuu 67, 68, 69

Unwownpubiphlp 286 - 292
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hupgkp Ee 104, 1- 4
[ pugnighys Wyniphp

1. @t p $nrujghuh npnodwl nhpnypep.

. 1
w) y=sin2x; p) y:cosg; q) ¥y =cos— ;
x

.4 -1
py=sin=; k) y=+x; q) y=cos,|—
X x+1

2. Quk p $nilyghuyh wpdbpubph puqunipiniip.
w) y=1+sinx; py=1-cosx;
q) y=1-4cos2x; 1)y=sin2x-cos2x+2;

k) y=1-2|cosx

; Q) y=sinx—5cosx


https://fliphtml5.com/fumf/tbii

3. Quuithnjukim] y=sinx Juu y=cosx $milghuyh qpudhlp Yunmgkp wnpfus
$nilghuyh gpudhlyp.

w) y =sin2x, p) y=2sinx, q) y:|sinx, 1) y=cos|x|
5. Mupqbp w&nid k ph iuqnid y = cos x $niuljghwl ipfws hundush Jpuw.
w) [37;47]; p) [27;-7]; q)[27r;57”} ;
T
1) [—5;0} k) [13]; Q [-2-1]:

6. Mupqtp w&nid k ph uqnid y =sinx $niujghwi inpjws hwngwsh Ypu.

) [3_”5_”} ) [Z.ﬂ] )(_ﬂ._ﬁj :
272 ) Pl Y\PTR)C
3w
n) [——;——} k) [2:4] ; q (6:7) :
2 2
7. Oquuugnpsdtny phpdwl pubwdlkpp hudbdwnkp pybpp.
T T T T
w) cos— U sin— ; p) sin— U cos—;
5 5 7 7
q) sin% i} COS% ; 1) sin% i} COS%

8. https://mathnet.am/element func/elem func.html

https://mathnet.am/interact/sinx 1.html

https://www.youtube.com/watch?v=PVY2jM21jh8

https://www.youtube.com/watch?v=d0YZLime4w0&list=PL]8TtQgi6QOriQHhWdPChy-

[kVOzmzee3&index=33

https://www.youtube.com/watch?v=EQpOnI71dq8&list=PL]8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
[kVOzmzee3&index=34

https://www.youtube.com/watch?v=CGm68MMox5k&list=PL]J8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-

[kVOzmzee3&index=50
https://www.youtube.com/watch?v=2]11t5 AlkL.E&list=PL]8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-

[kVOzmzee3&index=52


https://mathnet.am/element_func/elem_func.html
https://mathnet.am/interact/sinx_1.html
https://www.youtube.com/watch?v=PVY2jM2ljh8
https://www.youtube.com/watch?v=d0YZLime4w0&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
https://www.youtube.com/watch?v=EQp0nI7ldq8&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
https://www.youtube.com/watch?v=CGm68MMox5k&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
https://www.youtube.com/watch?v=2J1It5AlkLE&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-

§ 2. Smigktiu b Ynunnwbghiu $niujghwubph hwnlnipniuubptt n1 qpudhlutpp
Eo 105 - 108
“Ywu 70, 71, 72
Unwownpubiphlp 295 - 298
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hupgkp Ee 108, 1- 3
Lpwgnighs tyniphp.
1. Zudbdwwnbp pytpp.

T T r 8
tg— ltg— ; tg— b tg— ;
w) g5 Ligs p g g iy
T 8 T
9 7
B)rg2 bo1g3 ; q) gl b tgl,5;
6r b4
E) ctg= 1 ctg7 ; n ctg(——j I ctg(——j ;
137 6
te— I ctg—— ; d) cte— U ctg| ——
Ia)cg11 g5 ) ctg cg( j

2. 1. Quuihnjubin] y=tgx Ywd y=ctgx Imulghuh qpudhlip Yunnghp wnpdud
$nilghuyh gpudhlyp.

w) y=1tgx+3, B) y=2-ctgx;

Q) v =ligx] ; n) y =cig|x|
3. https://mathnet.am/element func/elem func.html

https://www.youtube.com/watch?v=sc5y4GgRFmM

https://www.youtube.com/watch?v=w8Rtn_MWiOc

https://www.youtube.com/watch?v=bTznWsZ1.38w&list=PL]8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
[kVOzmzee3&index=32

https://www.youtube.com/watch?v=ZjUjDeMxUS4

https://www.youtube.com/watch?v=u4Y98Q1N804&list=PL]J8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
[kVOzmzee3&index=49


https://mathnet.am/element_func/elem_func.html
https://www.youtube.com/watch?v=sc5y4GgRFmM
https://www.youtube.com/watch?v=w8Rtn_MWiOc
https://www.youtube.com/watch?v=bTznWsZL38w&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-
https://www.youtube.com/watch?v=ZjUjDeMxUS4
https://www.youtube.com/watch?v=u4Y98Q1N804&list=PLJ8TtQgi6QOrjQHhWdPChy-

§ 3. [Byh wpluhtniup b wplhynuhtiniup
Eo 109 -112

Ywu 73, 74, 75
Unwownpuiphkp 301 - 308
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hwpgkp 't 111, 1- 4
[ pugnighys Wyniphp
1. Zuipytip.

1) arcsinO,

2) arcsinl,

3) arcsin(-1),

4) arcsinl ,
2

5) arcsin[—?} ,

6) arcsin yZ ,
2

7) arccosl,

8) arccos 1 ,
2

9) arccos(-1),

10) arccos L—%J ,

11) arccos v3 :
2

2. Gunbp wpnuwhwjynmpiub ponyjunpt h wpdbpubph puqunipniip.

w) arcsin

2
;  p) arccos(9—-3x);  q) arccos (2\/; - 3) 1}) arcsin 2x
3. buwuwn nith” wpynp wpnwhwjnnipnip.

w) arcsm; 5P arcsm? ; q)arcsinrz ; n) arcsm(—ZJ ;

) 3 5 /s T
h arcsin| ——| arcsin— 5 ]: arccos — arccos — ;
) ( 4J q) 5 ) 5 1) 3



o) arccosw; d) arccos(—%j h) arccosg D arccosL—T
4. Quntp wpnwhuwynnipjut wpdtpn.

. 1 . . 1 . . 1
w) s1n(arcs1n Ej ; 1) sm[arcsm(—;jj ; q) sm[arcsm(—gjj ;

r})sin(arcsin %j ; k) sin(arcsin 0,3) ; q)sin(arcsin(—0,3))

];)cos(arccos?} ; E)cos[arccos(—gn ;) cos(arccos0,6);

d)\/§ sin (arccos%) ; h) 4arcsin(cos§) :
5. Spyws wpunnwhwwnnipyniitpp hwdbdwntp 0-h htn.
1 ) 1 .
w) arcsmg; p) arcsin —5 ; q) arcsin(),2; 1’}) arcsin (—0,9)

6. Spyws wpnnwhwinmpnibibpp hwdbkdwwnbp % -h htn.

1
ul) arccosi ; I‘_\) arccos(—ZJ 5 q)arccosl > I}) arccos(—l)
7. Yunnighp wuljniuubpp.

. 2 .
w) arcsin% ; ﬂ—arcsin% ; 1) arcsm(—gj ; 7Z'—arcs1n(——j ;

1 1
q) arccos% ; —arccos% ; 1) arccos(—ZJ ; —arCCOS(—Z):

8. https://lib.armedu.am/resource/29064?fbclid=IwAR3dtsUTOm-
hv8 Fw oO_b8NLfx h1FXAwTrphhk3rWVS60PY;SfOAM4MNM



https://lib.armedu.am/resource/29064?fbclid=IwAR3dtsUT0m-

§ 4. FJh wplunwbqkup b wpyynunuwbgkiuup
Eo 110 - 113

QYwu 76, 77, 78

Unwownpuiphlkp 309 - 311
Skuwljuli iyniph wnlpuy i hupgkp ke 111° 5, 6
Lpwignighs iyniphp.
1. Zwpyty.

1) arctg0,

) arctgl,
3) arctg(-1),

) arctg\3,

5) arctg (—%j ,

arcctg(,
arcctgl,

arcctg(—1),
arcctg (—\/5 ) >

1

10) arcctg [ﬁj :

2. Qunitl) wpnwhwyinnipyjul wpdtpp.

w) g (arcigl); P fg(arcfg (—3)); ) tg(arctg«/5 );
n) 1g(arcig(-2021));  Werg (arcergl);  q) cig(arcerg(-3));
B) ctg(arceig3); p) ctg(arcctg(-r))

3. Spyws wpunwhwwnnipjnittpp hwdbdwnt) 0-h htwn.

w) arctg0; p) arctgl; q) arctg (-1) ;

I})arctg(—\/g); k) arctg2; q) arctg (-3):



4. Spywd wpnwhwwnnipniutbpp hwdbdwnby % -h htn.

w) arcctgl; ) arcctg; q) arcctg3;
n) arcctg(-1); &) arccig(-2) ;5 Q) arcctg(-3)
5. Yunnigh] wilynibkpp.
w) arcigl;  p) arcigl; q) arctg (-3); 1) arctg (-1);
k) arcctgl;  q) arccig2; b)) arcctg (-1); ) arcetg (-2)

6. https://lib.armedu.am/resource/29070

8 5. Mupqugnyu tnwulnitwswthwljut hwjuwuwpnidubph nsdwt putwdlibpp
Eo 113 - 119
Tuu 79, 80, 81
Unwownpubiphkp 314 - 319
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hupgkp 't 118, 1- 7
Lpwgnighs tyniphp.
Lnist] hwjwuwpnidp. (1 - 4)
Lw)sinx=1; cosx=1;  fgx=1; ctgx=1;
p)sinx=-1; cosx=-1; Igx=—1; cigx=-1;

q) sinx=0; cosx =0; tgx=0; ctgx=0:

) 1 ) 1 1
2 2 2 2
) si V2 COS X ! sin x 1
Smx =——; COSX=——; =——; =——,
’ 2 2 N Np
5B N
q) sInx=——; SiInxX=———; COSX=—3; COSX=——:
2 2 2 2
3. ul)tgxz\/g; tgx:_\/g; ctgx=\/§; ctgxz—\/g;


https://lib.armedu.am/resource/29070

UL S < FE N BN <
’ V3 3 B’ 3
: 1 2 :
4. w)sinx=—; cosx =—; cosx=——; sinx=-—;
5 7
3

p) tgx =~/3; tgx=-5; ctgx =2 ; Ctgx=—§:

)sinx—z' cosx——z' tx——z' ctx—z'

* 5 s0 ETTse fs T

1 T 5w

5. Gty cos 2x:—5 hwjwuwpdwb pnjnp wpdwntbpp —5;7 hwwndwsh Ypu:

6. Gk sin2x = % hujwuwpuwt pnjnp wpdwintbpp [0; 7 | hwndwsh Jpu

§ 6. Gnupnitwswthwljuwt hwjwuwpnidubp
Eo 119 -123
Tuu 82, 83, 84, 85
Unwownpuiphkp 322 - 336
Skuwljuli iyniph wlpuyinuwi hupgkp 't 121, 1- 3
[ pugnighys Wyniphp
1.Uwnniqhy.

w) 5?” phip 2 cos2x+ 4sin x = 3 hujwuwpuwi wpdw n E:

P —%T PhUp 2cos2x +3 = 4cosx hujwuwpdut ulpL[ule E:

Lnist) hwjuwuwpnudp (2 - 6).

2.
w) sinllxcos6x =sin9xcos4x, k) cos3xcos5x=cosxcos7x,
P) cos3xcos5x =cos4xcos6x, () sin2xsin4x =sinxsin5x

Q) sin xsin3x = sin Sxsin 7x , L) cos 5x +cos 7x = cos(7 + 6x)



1) sin2xcos4x = sin 6xcos 8x, n)sin3x +sinSx =sin4x:

3.

w) sin3xsin4x—cosx =0, k) sin2x—cos2x+sinx+cosx+1=0,
p) 1+ cosx—cos2x =cos3x, q) cos2xsinx+sinx=5cos2x+5,

@) 1+cosx+cos2x+cos3x =0, E) cos9x—cos7x+cos3x—cosx=0,
1) cos2x —cos8x+cosbx =1, 1) cos4x+cos2x =sin9x+sin3x:

4.

w) sinxcos5x =sin6x, k) sinx+sin3x =4cos’ x,

1) sin3x =cosx—sinx, q) sindx=2cos’ x—1,

q) tg°3x—2sin*3x=0, k) sin6x =2sin2x,

1) cos2x+cos6x+2sin’ x =1, ) (1+cos4x)sinx = cos’ 2x:

5.

w) cos’ x+4sin’ x = 2sin 2x, k)3cos2x—4sin2x—5=0,

1) 3cos’ x =4sinxcosx—sin’ x, q) 3cos’ x—sin’ x—sin2x =0,

q) 3cos’ x =sin’ x +sin 2x, ) 2sin2x=6c¢cos’ x -1,

n) 2sin’ x —cos2x +sin2x =0, n) 6sin’ x +sin xcosx —cos’ x =2:
6.

w) J3cosx+sinx =42, k) 3sinx+4cosx =2,

p) cosx—+/3sinx=-1, q) sinx—2cosx=1,

q) V3 cosx +sin (7 +x)=+2, 1) 3sin3x+4cos3x=-5,

1) 5cosx+12sinx =13, n) 4cos’ x—7sin2x=2:

TYwu 86 - 88" Upljunipintl, ghnkjhplkph unnignid

zwipuwhwohy b dwptdwnhjuljuid witwhgh mupptp
10-p ywuwpwi, hhdbwwb Spughp

tdw 5. Zujuwbwljutnipjut mkunipntl, Jhdwujugpnipmnt
8 dwud

Tuu 89,90 (1, 2). Utujwfu b juhyw yuwnwhnypubp



Twu 91,92 (3, 4). thuljpbnn yuwnmwhwljwh dkdnipniutbkp

Twu 93,94 (5, 6). Thuljpbnn yuwnwhwljwh vkdnipniuttph dwpbdwnhljuljut vyuwunid b
nhuytpupw

“ruu 95,96 (7, 8). Tthuljptivn hwjwuwpuwswth pupuntd

Ywu 97 - 102 Uplunipnil, ghnkihpbkph unnignid



835. ULwhu W Ywhuyw ywnwhnyputp

Mwuwhnyrh hwjwluwywlnipintu

Swdwlwywunipyniup Jwptdwunhywih uplnp dwubphg JGYu E: UL 2w Ywplnp intin nduph
nnwdwjhl onLtywlbnnud, Gnwlwyh jubhuwunbudwl hwdwp, pdulnwhb inGunienduncd W wyg
pLwawywnubnnud, tpp dJhéwywannuzynitup yhpwndnud £ hpwywl piunhpuGpned:
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hUwpwynpnie)ntup, www ogwnwgnndnid e hwdwlwywunteniup.
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ywdo,16: 5 Yypwgyh' pwdwliwd 6
hUuwnpwynp Gretnh pwliwyh Yynw:

p. WU rytpl GU 1, 3, 5: IGnlcwpwp 4EUn
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CunwdtUp Yw 16 =hy, npnughg
JnLpwipwlynipp hwywuwpwwbu
hUwpwynp E, pwluh np
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G «wnwohUl puunnybl £ Gubwy
qunwy» ywwwhnyrp, Uepelh
6nnn” B, «wnwoehUl puwnpyt £
Ywuwnyw gunuwl» ywwnwhnyep:

12

w. P(dh qunulp Jutwy E §niu qunujp juwnyw)

MNwnpynud ntn 12 gunwy Yuw,
pwlh np gunwyltipp
JEpwnwpayncd Gu:

P(61 nBZ) + P(B; N Gy)
7 5 5 7

AT S N |
_3s
T 72

Enlnnpn dwlwnnwyh nntinh
Jnw hwjwlwlwlniejnultpp
dunwd BU Unylp, pwlh nn
qunwyubnp UGpwnwnaynwd Gu
wwnyh Jtio:

p. P(Gy) =

7

12
7 7 5 7 7

P(G)==~+=>L=2 ——

(G2) 12 12+12 12~ 12

P(61N Gy) = === P(Gy) - P(Gy)

12 1

Gnlwpwn «wnwoh uiliwy E» W «Gpynpnpn

«Gnpynnpn gunwyp Yuliwg E»
wwwnwhnyrep nhwanwdh ypw
ntuh Gpynt wpdwwn. wnwohup
Yuliwy, Gphypnpnp Yuliwg Yud
wnwohlp Ywwnyw, Gplypnpnp
Juiliwy:

gunwlp Yuwlwy B» wwwnwhnypUGR
Uw JGpwnwnpany thnpatph hwwnynipyniul k:

Unwownnwlp 52

G1 N Gy «wnwohlUp Yuliwy,
EpUnnpnp uwlwy» wwunwhnypl
Edwnwal. nhwanwdhg:

6. A W B wwwwhnypUtpU wuhwdwwnbnth U W P(4) = 0,2, P(B) =0,5:

w. 96| Y6UUh nhwgpwd wju WwwnwhnypUbnp gnyg wnwint hwdwn:

p. 4nub P(A U B) g. dnut P(A' N B'):

7. A WB ywinwhnypUtRU wlwh 6U L P(4) =3, P(B) = %;

Qunlb.

w. P(ANB) p.P(ANB")

8. Q WR tpynL wwwnwhnypUbp BU, wjuwtu np P(Q) = 0,2, P(R) = 0,4 W P(Q' N R) = 0,4: Gunlb.

g.P(A'nB")
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10.

11.

12.

13.

w. Q L R wwwnwhnypUbnh dhol. Yuwp: p. P(QUR) g P(Q'NnR")

Lewnnwd BU Bpyne syEnddwd quin W gnwlgnid Upwlg ypw pwgywd pybnp: 8nyg wnwy, nn
«pwgywd pYLnph gnwdwnp 4 E» W «GpynL quinh ypw pwgynid Eunyl rhyp» ywunwhnypUbnp
wlUhwdwuwnbntbh stu:

Mwpynwd yw 3 Yupdhp W5 juwnywn gunwly: MwnwhwlwunptU puinpnud Gu JGYy gunwy,
gpwlgnud gnyup gunwyp yapnwpaunwd wwnpyh dbo: Iwunwd GU Gpypnnn gunwyp W gpwugnid
gnyup:

w. Al hwdwlwywlnyzintup, np Gpyne gunwyu £ juwnywn Gu:
p. Anub hwywlwlwlnieintup, np Gpupnpn gunwyp Yuwwnywn E:.

Upynnud Yw 24 EiEGYunpwywl uwpe, nnhg 4-p wluwne Gu: Upynhg ywunwhwywunpbU punpnud
EU GpynL uwppe: Anub] hwdwlwlwunieintup, nn

w. Ypuuinntl 2 wluwne EGHnpwlywl uwng, Greb wnwohl uwnep hwlbintg hGunn wjl
Utipwnwpant| GU wpynh Jto:

p. YpuunpEl 2 wluwpe EEYPWYWU uwpe, GrE wnwohl uwnep hwltinig hbwnn wjl sEU
JGnpwnwnanti wnpynh Jte:

g. UpuwnpEl 1 wuuwpe W1 uwpehlt EEGpwlwl uwne, Greb wnwohUl hwubintg htwnn s6U
Jtipwnwnpanti wpynh Jte:

Mwpynud yw 1 uwnpdhp, 2 uwnywn W 3 julwy dbnnl: Mwunwhwlwlunpbu punpnud Bu Uty
dtwnnl, gpwlgnd gnylp, yapwnwaunwd ywpyh dbo W hwunwd Gpypnpn dewnnlp:

w. QoL dwnwale nhwagpwd® gnyg lwny pninp hbwpwynp Gietpp
Qb hwywlwlwunienitup, nn

p. Gpynul £ nluBL Unyl gnynp

a. Gpyncul B nlUBU tnwpptp gnyltn

Mnu nL 2hp npn2Gghu ubnwuh uwn uwnwi: Mnth hwneGine hwdwuwlwunieniup 0,25 E, huy
9hihup® 0,3: Lpwle npnotghl huwnwi 3 wlgwd: Spdwd £, np huwnh wpnyntuplbnu hpwnhg
wllwhu Gu: Qunlb] hwwluwywunie)ndup, np

w. Mnip 3 huwnu £ hwnpeh: p. Aninp huwntipnud Yapwligyh ne-nph

g. 2hin Yhwnreh 2 wugwd, huy Mnp* 1 a. bpynwul £ Yhwnetl dGywywl wugwd

Swywlwlywunyzyntiubph inbunysjwl fuunhputph (nwnd




Yhwagpwdlbnh Yud wy gdwagnptph wwunytpnwdp puunhputph (nwdwl hwdwn wy Gnulwy E:
Swbwhu gdwantnp (nwonwdp uyubint wnwolbwhlu Yunplnp pwjiu k:

SEnwlwl ywnwywndwl funphnipnp pwnyugwd £ 100 puinpynn wunwdubphg: WunwJutphg 45-p
Uphuwinwugh, 25-p dnnndpnwywn, huy 30-p Twhwwunnwlwl Ynruwlygnie)ntlubnhg Bu: MGwne £
wWwwwhwywlnptbU punpt| Gpte hngnig Yugdwd wywindhpwynie)niu: Gnlub]
hwdwlwyuwuntpyniup, np

w. wwwyhpwynieindunwd Yw UEpyuwjwgnighy pninp Ynruwlygnienlulbphg
p. Ubpyuwjwgnighsubphg 2-p UWphuwwnwlgeh, huy 1-p Mwhwwlnnwlwllbnh Untuwbanieintuhg Gu

Pninp Ynruwlgnipeyntultphg
ubpyuwjwgnighy nluELwnt hwdwp
wbwne Enhunwnytle Swnwalc
nhwanwdh wjl ninhltipp, npntin
Yw Uty L, by D, UGy C:

Ubgpnud Yunbih E plnpt tiptip
gynntinhg gulijuguidp, www
tntehg tnYyncup, huy Yeponud®
Jhwyju dtyp:

REnliwpwn punwdtup Yw

3 X 2X1=6ntnh, nnnlup
Uywnnud wwwnybndwo Gu
Lwnuowanyu:

3ntpwpewlynip ninh nitup
Ununnpwyutph
hwjinwnwnpnid ntuh 100, 99,
98: 3nLpwpwly)nLp nLnh
Uninnpwyh hwdwphsnid nituh
45, 25 Ywd 30:
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45
100 C,
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L2 JD3
45 30
99 98 C,
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L- Labour (Uphuwwnwlp)-, D- Democrat (dnnnynnwyuwn), C- Conservative
(Mwhwwunnwyuwl) wlagtntlu wujwunwdutphg



w.
6 nLnhubph Gplwjteny pwgqduwuwwwnlyby

P (yuwuyhpwnipyniuntd ju ukpjuywugnighy huwywiliwluilinuagntblbng, ww

] nLdwnt| wjn 6 nunhutph wpryntugltpp:
pnnp UnLuwugan]nthhphg)/ el nGLwjn 6 ninhltinh wpmyyntlpltinp
_ . 45,3025 _ 225
T 7 100 99 98 1078
p.
P( 2 Wpluwmwtph, 1 Mwhywiunnuljuutbph ?Li?f btng@ blg 2L U 1€ wwnniiwnn
niuwljgnipniuhg)

Ybw 3 ﬂLl’[h. L1L2C3, L162L3, C1L2L3
45 44 30 9
= 3'ﬁ'£'§=4_9 SnLpwpwlynep Yninnpwlh hwdwnhsp
45, 44, 30 &, huly hwywnwpwnpp 100, 99, 98:

S1-nd wyuwhuh pwpn nhwapwdubnh wwunytpnud sh bwhuwwnbuynid, pwjg dwnwal nhwapwdh
Yunnigywdep Yogluh hwoyt| uunnh wwjdwuhU hwdwuwwwnwuhuwlunn ninhubnh pwlwyp: S2
anend Yubipyuwjwgdh Swyinnphwip W pwliwal, npu £ Yhtznwglh hwadt wybih pwpn
hnwyhtwyutipnud pninp hbwpwynp nunhltiph phyp:

Gletnph S lmwpwonuenlunwd 4, B, € wwwnwhnyrUbpu wibwhuhU U, nn P(A) = 0,4, P(B) = 0,2,
P(ANC)=0,04ULP(BUC)=0,44: AL B wywunwhnypltnlu wuhwdwwbnth 5U, huy B WL C
wuwuwnwhnypUubpu wuywhu Bu:

w. adt6| d5ULh nhwapwd wyu Bpbe ywwnwhnyrUbph W Grbph S nwpwdniejwl dhol
wnpUsniyntuutbnp gnyg tnnwint hwdwp:

Qunlb|

p. P(B|C) . P(C) n.P(BNC) t.P(A NB' NC) q.P(CNB)
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A lL B wbhwJdwwntinth U, hGinliwpwn
sGU hwwinynud:

— P(ANnC)=10,04 >0, htnbbwpwp AL C
hwunynud Gu:

B L. C wulwhu U W hwwnynwd BU, pwlh nn
P(B) >0WP(C)>0:

/
\M

p. P(BIC) = 0,2

g.P(BNC)=P(B)+P(C)—PBUC)

Yhwanwdl wnwlg hwjwlwywunt-
ryntulph gnyg £ wnwhu
wuwwnwhnyrUtph dhole wnplsniznilu-
Ubinp, huy hwywuwywunieyntuubph
wyblwuglbp ogunid £ duwgwd hwpgbphu
wwwnwuhiwlbine hwdwn:

\

P(B)P(C) = 0,2 + P(C) — 0,44

0,2P(C) = P(C) — 0,24

Ogunyt| @ndwpdwl onkuphg W
thnhuwphutu P(B N C)-U P(B)P(C)-ny,
pwlhnpn B L C wulwhu Gu:

0,8P(C) = 0,24

P(C) =03

YuwnUuhn hwjwlwlwlnip)nlulbpl
wybjwglbup YEUUh nhwgpwdned:

n.P(BNC) =pB)P(C)

Uw Gpte 4Unptphg nnupu dwybptbul E:

=02-03=0,06

b.P(A'NB' NC') =02 /

@P(CNB)=004+02=024 — |

Wu wndteltpp dEpgnt Gup dEUuh
nhwanpwuhg:

eninoh 100 wpwybpwn undnpnud BU $pwliubptl, dGpdwlbptlu W buwwubptl: UWwybpwnubnhg 64-p
wnohy U, Uuwgwdp® tinw: $pwliubptl undnpnn 50 wawlbpinhg 40-UL wnoh £, huly bpdwubpbu

unynpnn 30 wpwltnpunhg 10-UL E wnohy:

Qult hwywluwywlunteynup, np wwunwhwlwunptUu punpdwd wowlbpunnp

w. buwyuwubpEl Eundnpnud

p. innw £, Grb hwjnuh £, np Lw buwwlbntbU Eundnpned:

Swngnudp gnyg nybg, np $nwliubptl unynpnnubinh 70%-p, atpndwlubntU unynpnnutbinh 80%-p W
huwwubpGU unynpnnutinh 60%-p nhdt| Gu hwdwuwnwl punndudGint hwdwp:

MuwunwhwlwlunntU punpb GU JBY wowybnun:




g. Al hwjwlwywluniz)ntup, np wyn wawybnpunp nhdt| E hwdwuwnwl:

N. SpJwod £, np wpwytpunp nhut| £ hwdwuwnwl punniupydbine hwdwp: Gunlb)

hwdwlwywunipyniup, np bw $pwliubptl £ undnpnid:

3ntpwpwlsynin innnned
wlhwjinubpp Ywnpnn Gup gt
inwppbnpnuz)niup hwpybiny:

huwwutptU undnpnnutiph rhup
hwywuwn Epuhwuncphg hwlwo

Abnpdwltpu W $pwliubptu
unynpnnutiph rehyp:

Yhpwnb] wwidwlwlwl
hwdwlwlwuntzjwl
uwhdwunudp W inbnwinpb
wnnuwyh wndbeubpp:

LlrLQhU Srluj CU[].UJLJHUD
Spuiliubntl 40 10 >0
qbpUwltptl 10 20 30 N
huwwilbntl 14 6 20 o
ClnwdElp 64 36 100

—20 _1
w. P(Puyuiibnbit) = — = -

P(Squ L anan
6
_To0_6_3
20 20 10
100

g. P(nhudky E hwdwjuwpwi) = 15_000 . 0’70;%/

3Gnreny ytpglt| (Gagntubpp W
pwgUwwwunyt hwdwuwpwl
nhdwdlbph nnnynuwjhb dwuny W
pwdwlb] wpwybGpunutph
punhwuntp pYh" 100-h ypwi:

0,80 + 2. 0,60 = 0,71
100

n.
P($pwtiubptt unynpnnp nhdt; Ehwdwjuwpui) =
P($pwiubintn L hwiwpuwpwi)

Yhpwnb] wjdwlwywl
hwwlwlwluntzjwl
uwhdwlunudp W inbnwinpby
wndbelubnp wnyntuwyhg W g.-hg:

P (hwiwjuwpuwi)
50
_ m'0,70 _ E
- A T

100

fuwnp Unwownpwlplbp

1. A WB wwwwhnypUtnh hwdwn P(4) = § P(B) = % huy P(AUB) = =:

w. Snyg tnw|, np 4 W B wwunwhnyplUbplu wuywhu Gu:

1
2

p. LGpYwjwglt| wju hwjwlwywunientuubpp YEULh nhwapwdny:

g. dnut| P(A|B"):
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4.

5.

Swdwywnpagswihl huwnl nduh Gpke Jwywpnwy: UWdEL dwlywnpnwyh bywnwlu Eunwliug
wnwdwln: MwunwhwywlunpBU puinpdwo wnwgnnh nGwenwd wnwehl dwlwnnuwyncd
wnwJwun unwlw|nt hwywlwlwunteinup % E, Gpynnpn Jwywpnwynid unwlwnc
hwjwlwywlwnueniup’ %, hul Gppnpnud %: MwwwhnyrUuGnu wulwhu Gu:

w. bpbe Juywpnwyubnnud wnwdwlunubnh unwlwnt hwdwp Mwwnybpt] Y6UUHh nhwgpwd:
Quut hwyjwlwlwunieintup, np wwunwhwlwunpbU punpdwd nwnwgnnp

p. uinnwlw pninp Epee wnwdwunlubpp

g. yunwlw Jhwju J&y wnwdwlun

Ungwlg Yupnwgnnutph wynwdpl nituh 50 wunwd: Lpwlghg 15 atnlng E ypnud, 18 hngh
awhuhy BU, huy 21 hngh' Yhu: Ywlwlghg 4-p dwhuhy BU, 3 4hu abnung U Ypnud, huly
wlnwJlubinhg 5-p abnung GU Ypnud W awhuhy BU: Uhwju Jh wlnwd Yw, nn abnung E ypnud,
awhulhy £l yh:

w. Wu ndjwiutpp ubpyujwgutine hwdwp wwunytpt YELUUh nhwaopwd:

Uundwubnphg wwunwhwlwunptU puwnnt U JGLHU: Gunlb hwdwlwlwlungzindup, np wjn
wlnwdp

p. Yhu £, abnlung sh Ynpnud W awhuthy sk:

g. lnnwdwnn £, abnung sh Ypnud W awhuihy sk:

n. aknung £ ynned, Gt npdwd £, np Lw Yhu £ W awhulhy:

J, K wwwnwhnypUtph hwdwp PGUK) =0,5,P(J'NnK) =02, PJNK") =0,25:

w. J, K wwunwhnyplUtph Wudnpubph S lnmwpwontzjwl hwdwn wwwnytpb YsUuh nhwapwd:
Qunubi.

p. PU) p. P(K) . PUIK)

n. Mwnaby, et J W K wulwhu BU pE" ny:

Mwpynwd w 15 gnbwdnp guwnwy. 7 updhp, 3 Yuwwnywn W5 uwlwy: Mwplhg
wwnwhwywunptu hwunod U 3 gunw wnwlg yspwnwnalbin: Gunut] hwdwlwlywlniegniup,
nn

w. wnwohl W Gpynnpn qunwyutpp Ywndhp B, huy Gppnpnp” Yuwnyun Yud huliug

p. hwlb GU Jehwlwyu Yundhp, juwnywn W uwlwys gunwy:



6. Nuuwlnnutph htwn hwpgnodp gnyg wndtg, np upwlg 85%-U nluh poowhlu htnwhunu, 60%-p’
Udwawnyhy, huy 5%-p ny UGYhg snilip:

w. Qwnuby, eG nLuwlnnutph np Jwup Gpynwuhg £ niuh:

p. Uu wmEntynieyntlbubpp UGpywjwglt YEUUh nhwagpwdny:

Spywo £, np wwunwhwlwunpbU puinpywd ncuwlinnU nituh poowhl hGnwhunu Yud bdwawnyhs.
g. Gl hwjwlwywunieintup, np ntuwlnnU nduh peowjhl hGnwhunu:

7. Qnpdwpwunwd 4, B L € hwuwnngubpny wpunwnpnud GU ElGGunpnuwihb uwnpewdnpnudutph
dwubp: A hwuwnngp ywunpwuwnnwd £ pninp dwubph 16%-p, B hwuwinngp wywunpwuwnnwd £ pninn
dwubph 50%-p, huy € hwuwnngp” duwgwdp: Upunwnnpywd dwubph ute npnaubnp pEpnueindultn
nltutU: A hwuwnngp rtpnueinlllbnnyd Ewwwnpwuwnnud £4% -p, B hwuwnngp' 3%-n, huy C
hwuwngp” 7%-n:

w. Wu nbntynienlultnp wwwnlbpby swnwale nhwapwdh nbugny
Aunlb| hwywlwlwunientup, np ywunwhwywlunpEUu puinpdwd dwup

p. Wwwnpwuwnyb E B hwuwnngny W wjl pEpnieynultbn ntup

g. rEpnLEenUUEn nup

Spdwd £, np wwwnwhwlwunpbU puinpdwd Jwup ptpnieinilltbn nluh:
n. anut hwjwlwywlnieniup, np Jwup ywunpwuwnydtp E B hwuwnngny:

8. Uywnnwwpnynud Jubwnnud U Gpbp inGuwyh Junbhe. U95, U98 WL nhgbjwjhu: Uyinnwwnyhg
Juwnbihe gunn 200 Jupnpnutph htwn hwpgnwdp gnuyg nykg, np bupwlghg 80 hnghUu yhu E,
Juwgwdp” inwdwnn: U95 gunn pninp 90 Juwnnpnutnhg Yhu £ 50 hnghl, huy 70 hngh nhabiwhu
gunnutphg nnwdwpn £ 60-p: Ywnpnpnubpp Utyhg wyt| imGuwyh ywnbihe s6U qgunud:

AUt hwywlwlwunientup, np ywunwhwywlunptUu puinpdwd Jupnpnp
w. gunwd £ U98 nnbuwyh Jwnbhe
p. innwdwnn k£, Gt tnndwd £, nn Jupnpnp qub £ U98

Udunnwwnyh gpwbgwdwunjwlnid Gplenwd £, np US5 gunnutph 10%-p, U98 qunnutinh 30%-n,
nhabiwjhu gunnutph 40%-p hpGug UGeGLUwWUGND unnLgnd GU wjn wywnnwwnyned:

MuwunwhwlwunntU puunpnud U JGY Jwpnpn:

a. gnut hwjwlwlywunipintup, np Jwpnpnp hp dGpGUwl unnignud £ wju wdunnwwpyned



nN. inndwd £, np Jupnpnl hp ybptELUwU unnignid £ wju wdwnnwwnynd: Gl
hwdwlwywunyzyniup, np bw qunud £ nhgbjwjhb Jwnbhe:

9. 150 GnpGhuwlbnh hwdwp hGunwgnunieynit wndtg, wwngbint G np Unyun$hidtupl Gu
wdtUwuhpywdp: Unwgybghl hGunlyw) wpnynituplbnp.

35 bwynud U Sniupuwd

54 LUwynud U lungnLyp

62 Lwjnud U UpGhlugrenu

9 Lwynd BU Sniipwjd W lungntyp

14 Lwjnwd BU ungnyp W Uetihbgrnlu

12 bwjnud BU Sniupwjd W Upthugrenu

4 Uwynud BU Snilupwyd, lungniyp W Uethbarnlu
w. Wu ndjwubpp ubpyuwjwglt deuuh nhwanwdny
Aunlb| hwywlwlwunientup, nn ywwnwhwlwlunpBlu puinpywd BpGhuwl
p. wju Unyundhdbnhg ny deyp sh bwynid
g. JGYy unyuindhiuhg wytbh dnyuindhd sh bwgned
MwwunwhwlwlnpbU punpdwd Gphuwl Lwynwd Edhwju &Y Unyun$hd:
n. Al hwwlwywlngzyniup, np bw Uwynwd £ Upkhugenu
MwwnwhwlwlnptU puunpt BU 2 Gpehuw:
E. Anlub| hwywlwlwUunientup, np Upwle bwjnwd U UpGihugenu

10. ahUunL hwdwnbuh wynwdph wunwdubpp wdnwbwgwo gnuygbp Bu: Nplle wdnwubwywl gnygh
hwdwn 0,7 hwdwlwlwuncpjwdp wdnwuhup pnawlwnn E huy 0,4 hwywlwlwunizjwdp' Yhup:
Gt lnpywd £, np 4hlp rnowlwnnt £, www wunwilnt pnpwywnne hubnc
hwyjwlwywlnteintup 0,8 L:

Uynwiph wunwuutphg ywwnwhwywlnpbU puunpwd wuntubwlwl gnyagh hwdwp gl
hwywlwywlnteyniup, nn

w. Gpyneull £ pnpwlwnnL Gu
p. Uhwju Uty £ pnpwlwnni

a. Upwlghg ny JGYUp pn2wlwnn sk



MwwunwhwlwlnptU puunpt U GpynL wdnwbwywl gnyqg:

nN. Al hwwlwlwunyeintup wdnwhUubphg dhwju JGyp W ywuwughg dhwju JGHU £ pnowlyuwnne:



836. thuyntwn wwwnwhwywl Jtdnyeynlulbp
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e Swulwlwy, L npU Enhuynbn ywunmwhwywl UGdnLe)ntun
e hlUywbu EU wnwowluncd nhuypbwn ywwnwhwywl JGonienlllbpp
o Qb nhuypbwn ywwnwhwywl Jtonzjwl Ynuniywunhy pwohudwl $niuyghw
e Qunlb| nhuypbwn wwnmwhwywl Jtoniezjwl dhohUl nL nhuwbpuhwl
e  Qulb| nhuynptn hwjwuwpwswih pwohunwdp

fuwnwnynizwl dwdwlwly Jwubwyhgp huwnpwynpnieinitu ntuh punpb hpua unynpwiywu
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e LwuhlUwwnwn dadwwnmwntnp’ opnhbwly X, ogunwgnpdynid BU wwwmwhwlwl Jtoniejnlulbnp
Uywpwanpbint hwdwp, huy thnppwnwntpny’ ophbwy x Lowlwynd BU ywnwhwlwl
Jdtonteywl punniuwd nplt windtep:

o  Swdwlwlwunteintup, np X-p hwdwuwp £ nplek x-h Lpwbwyynd £ wjuwbu. P(X = x) huy
Eppbdl Lwle p(x): Wu Gpynt Lpwlwynwdutpp JEYp Unwuhb hwdwpdte GU W upnn Bu
thnhuwphUt hpwp:

X ywwnwhwywl Jeonipjwh hwdwn.

e x-nX-hnpubwnpdbek
e P(X = x) Lpwlwynwd £ hwwlwywuniyntup, np X-p hwdwuwn £ x-h:

Mwunwhwlwl Jtdnieintulbpnp Ywnnn GU (hubp nhuynptwn yud wupunhwuwn:

e Ulpunhwwu ywwnwhwywl dtdnieinitup wjl ubGdniyntul £, npp Ywpnn £ punnduby
Yuwdwjwlwl wndte nplt wupnhwun pwaqdnieiniuhg:
o Thuyptwn ywwnwhwywl JGdnLe)ntul punniuncd £ Jdhwju nhuypbwn wpdteubp:

Wu giruncd Yynhinwnytue dhwjl nhuynpbn wywnwhwywl uGdnienlultpp:



UGinwnwnpwup bUGunnud BU 6 wugwd W gpwlgnid ghUwlpwlh pwgybint X pwlwlyp: Qnt X-h pninn
hUwpwynp wndtelbpp:

X-h pninp huwnpwydnp wndteltnl L. Ubunwnwnpwuh UGwnnwdp thnpa £: X-h
hUwpwynp wpdtplUbpp thnpah huwpwynn
x=0,1,23,454wd6 wnryntuplbnl Gu:
Ophuwy 2

Uwnniaby, rE hbEwnlyw) UGdnienllutpnhg npl E nhuypbun wwunwhwlwl uGdnLe)nilu:
w. Uh hunwdp innwutph hwuwyutph dhohlp

p. Ubtnwnwnpwdltph UGnnwdubph pwbwyp® dhbsle ghwlizwlh pugytin

g. Swnyuw Jto wdhultph pwlwlyp

w. nhuypbin ywnwhwywl Jwuwyp swhuyntd £ wlplnhwin
dgontpnil sk dhowwenid
p. nhuypbwn Wwnwhwlwl ®nnpatiph pwlwlp gnyg ndnn rhyu £

dgontpyniu £

a. nhuyptun Wwwnwhwywl

WU thnthnhuwwl sh W sh hwunhuwunwd
dgontpynil sk

thnpah wprynilp

o Muwuwhwlwl utdniejwl wdpnnowywl LUywpwaph hwdwn wuhpwdtown £ hdwlw npw pninp
hUwpwynp wpdteutph pwgdnipynitup W jntpwewlyninh hwunhwtint hwjwlwywunipyniup:

o Luwnbh EYwnnigb] wnnuwy gnyg tnwine hwdwpn, rE thnnpah jnipupwbyinin wpnynidugh
hwdwlwywuniynitup: Hw 4nsynid Ehwdwlwlwunindulbph pwhunud:

e Lupbh EUwl nhuypbwn ywunmwhwlwl UGdnientup Uepyuwjwglb $nuyghwih inbupny: Ophuwy
3-nd Lwnpwapywd wywinwhwlwl dednieyniup Yuwpbih Eubpywjwgut] hGnlyw| inbupnd.
P(X =x) = % tppx =1,2,3,4,5,6

Uw Yynsynd E hwdwlwywlunie)ntulbph pwohunud (inku ophbwy 4-nid):

LEwnnwd BU wunbwuynn quin: 9pb nplk phy pwgdtint hwjwluwlwunieyniup:
X 1 2 3 4 5 6 | Upwlp hbwpwynp wpdbplbpl Gu
P(X =x) 1 1 l 1 1 l ~ Unwlp wndteltinh
6 6 6 6 6 6 hwywlwlwunip)nlultnpu Gu




Lbwnb| U 3 syEnddwd qun W hwoyb) ghuwlpwl (2) pwgybint pwbiwyp: Wu thnpah hwdwp.
w. gnb udnubph lmwpwdnieintup

p. gnb hwywlwlwunieindubEph pwhunwdp

g. ant hwjwlwywunizjwl $ntuyghwl

w.
0 0o 9 ®dnnpah wpnynituplbpl Gu
2 2 ¢
2 6§ 92
2 4§ g
Q@ 2 2
@ 2 G
Q@ Gq 2
@ a q
p.
2hUwlpwluhUh 0 1 ) 3 Mwwnwhwlwl Jtdnipywl
pwliwyn, x wnpdteubnpl Gu
P =) NENERE
1
=03 Wu alny Usplwjwglinud b
o PX=x)= 3, x=12 hwdwlwlwunieynlulbpp, Gpp
0, hulllsumuﬂl nbtypnid Unuilip Uinuup 26U

e OphUwlutp 3 W 4-nd pninp hwdwlwlwlniendubbnh gnwdwnp hwdwuwn £ 1-h.
1,1,1,1,1,1_ 1,3 .3, 1_
g+g+g+g+g+g— 1 LL8+8+8+8 =1

o Yuwd, Gt Ubpywjwgltle uhdyniubpnd, Yunwlwlg.
Yp(x) =YX P(X =x) =1pnnn x-tph hwdwp:



Uw nhuypbwn wywnwhwywl JGonipntultph yuplinp hwwnyniegnul £, npp hwbwiu
ognwanpoynid ELwl pUlniejwl dwdwlwly:

PwnwUhuwn qunh Uhuntph ypw gnwd BU 1, 2, 3 W4 pydbpp: 2wnp YEndywd E, nph hbunlewuegny

UEwnGnLg hGwnn nplE x ryh pwgybint hwywlwlwlnieintup ; E, npuintbin k -U hwuwmwwnnl E:

Qunlb| wdtl LEnnwdhg hGunn pwgynn X ryh hwwlwlwlnientuubph pwhunwdp:
SJwlwywlntjwl pw2hundp Yihuh.

X 1 2 3 4
Pa=x) | k| k| k| K
1 2 3 4

Pwlh np uw hwywlwlwluntejntuubph
pw2hund £, wyw Y P(X =x) =1 Y P(X = x) = 1 yhpwnytg k-U
E+E+E +E = 1, htnlewpwp gunutint hwdwn:
1 2 3 4

1 1 1
k(143+2+3)=1

k (12+i-zl-4+3) —1

12
k=2
Yunwlwlpe hwywlwlwuniejnubtph
pwhuncdp.

X 1 2

PX=x) | 12 6 4
25 | 25 | 25 | 25

Unwownpwle 8U

1. Qulb, rE htnlw wwunwhwlwl usonieintlUtphg npu E nhulyptbwn, npp’ ny: Mwinwuhuwln
hhduwynpti.
w. Uwpwnyngh Yywleh dhoht inlunnnieynitup
p. Swpwreyw ontiph pwliwyp
a. Cwhudwwnnud hwnrtGint hwdwn wwhwlodnn pwyltph rhup

2. ubndYwd quinp 4 wlqwd Ukwnnud BU W gpwlignd BU wdtl wlqwid 6 pwgdtin® Y: anty-h pninn
hUwnpwynp wpdbeubpp:

3. Muwynuwynud Yw Gpyne uuwdwnwy dpwl gpdwd 2 rrhdp, W Gpyne ufuwdwnwy® ypwl gpguwd 3
rrhup: Mwjnuwlhg wwunwhwlywunptu hwunwd BU JGY ujuwywnwy, gpnwlgnud npw ypw gnduwd



rhyp W uywdwnwyp yepwnwpaunwd wywintuwyh dbo: Iwunid BU Gpynpnpn ujudwnwyp W
anwlgnud ynwih rehup:
w. Antuunubph LwpwdnLeintup
X nhuypbn ywinwhwlwl deontpyjwdpe Lywlbwlywd £ win Gpyne pybnh gnwdwpp:
p. Gl X -h hwywlwlwlnieintuuGnh pwhunwdnp:
g. Al X -h hwjwluwlwunirjwl $ntuyghwl:
4. X nhuypbn ywunwhwlwl deonipyntul ntuh hGunlyw) hwjwlwlwunipyntulbph pwhuncdp.

X 1 2 3 4
1 1 1
P(X =x) — — k -
3 3 4
Quub| k-U:

5. X ywwnwhwywl Jtonieynul ntuh hGunlyw hwjwlwlwunipywl $niuyghwl.
PX=x)=kx,x=1,2,3,4:

1
8nyg wnw, np k = n

6. X wwunwhwlwl dtdncenul nlup hEwnlyw) hwdwlwlwlnzjwl $nculyghuwl.

P(X = x) =x1—‘01,x= 1,2,3,4,5:

Unynruwyny UEpluwjwglt| X -h hwwlwywlnienuubnh pwahunwdp:
7. X ywwnwhwlwl Jeonteynul nluh hGunlyw hwdwlwlwunipywl $nuyghwl.

kx x=1,3
P(X_x)_{k(x—l) x =24

npntn k -U hwuwnwwnntl E:

w. Qb k -U:
p. Unynuwyny Ubplywjwglt X -h hwywlwlwuniendulbph pwhuncdnp:
8. X nhulypbun wwunwhwlwl dtdnieinul nduh hEwnlyw] hwdwlbwlwlnieindubbnh pwhuncdp.

X 0 1 2
1 1
P(X=x —_— a —
( ) 7@ S +a
Qunlb| a-l:
Ophuwy 6
X nhuypbn ywunwhwlwl deonipynul ntuh hEunlyjw hwdwlwlwunipyntulbph pwhuncdp.
X 1 2 3 4 5 6
P(X = x) 0,1 0,2 03 0,25 0,1 0,05
Qunub.
w. P(1 <X <5) p.P2<X<4) g.P3<X<6) nPX <3)

w.P(1<X<5)=P(X =23 ui4)
=0,2+0,3+0,25

BprtX <5, wyw X <4




=0,75
P.PR2<X<4)=PX=234ui4)
=0,2+0,3+0,25
=0,75
0. PB3<X<6)=PX=4,5jwudo6)
=0,254+0,1+ 0,05

=04
nP(X<3)=PX=124ui3
=0,1+02+03
=06

o  Gprbx-p X-h nplk wpdbe £, wwyw F(x) —nd Lpwbwlwynud Ehwywlwlwlnyeiniup, np X-p
thngn Ywd hwdwuwn £ x-hg: F(x) qunubint hwdwp gnidwnynud BU x-hg thnpn Yud hwdwuwn
pninn GieGnph hwjwlwlwunieynulbnp: 9pgnud £ hEnlyw alnd.

F(x)=P(X <x)

e hlywbu hwjwlwywlnipnuubnh pwahuncdp, gndwnuwjhl pwhudwl $ncuyghwl Ywnbh £

Ubpywjwglt] wnnuuwlwihu wnkugpny:

OnhUwy 7

Lbwnnud BU Bpyne syenddwd dbnmwnwnpwd: X —p Gpyniuh ypw ghbwlpwl pwgdbine pwliwyu k:
Urnynuuwyny UbpYuwjwgutl| X-h gnudwpwihb pw2hudwl $niyghwl:

LUnplbph lnwpwonieyniul k.
220GQ924Q4q9

Shbwlpwlh

pwlwyp, x 0 ! 2 F(0) =p(0) = 0,25

P(X = x) 025 | 05 |0.25 F(1) =p(0) +p(1)

=0,25+0,5=0,75
Fe o | G | A F(2) =p(0) + p(1) +p(2)
=025+05+025=1

Ophuwy 8

X nhulyptn wwunwhwlwl dtongejwl F(x) gnidwpwihl pw2hudwl $nduyghwt npnpduwd £ hbunlyw
YEnw.



k
F(X =x) =%;x:1,2h_3:

w. Qb k-h wndbep:

p. Antl Ynywunhy pwopudwl $nuyghwyh wnynuwlyp:

g. Jwpdb| F(2,6) wndbep:
n. Al X-h hwjwlwlwlunienluubph pwhunwdp:

w. F(3) =1, htinlwpwp 3:Tk =1
3+k=28
k=5
245 7
p.F(2) = % ==
F(1) = 1+5 6 3
8 8 4
X 1 2 3
P(X = x) 3 7 14
4 8
Q. F(2,6)=F()=22="
8 8
3
np(1)=FQ1) =7
2)=F2)—-F(1 721
P(2)=F@)-F)=g-7==¢
7 1 F(2,6) LpwlwynI EP(X < 2,6): Lwlh
p3)=FQ3)—-F(2)=1- 378 nnp X-p nhulypbun UbdnLeynll £, www 2-h
W 3-h Uhol. wnpdteutin sh punniuncd W
NI IV [ R hbinlLwpwn F(2,6) = F(2):
X 1 2 3 X-p nhuypbin UtdnLeynll £ W
P(X = x) 3 1 1 hunbpwnjwghw stup wuncd:
4 8 8
OphLUwy 8P
1. X nhuyptwn wwwnmwhwlywl JGdnLentul ntuh htnlw| hwjwlwywunientlubph pwohunudp.
X 0 1 2 3 4 5
P(X =x) 0,1 0,1 0,3 0,3 0,1 0,1




w. Anub hwwlwlwuniendup, np X < 3

p. Anub| hwywluwlwunientup, nn X > 3

g. Al hwjwlwywlunientup, nnl1 < X < 4

2. X nhulypbun wwunwhwlwl dtdnienul nduh hEwnlyw hwdwlbwlwungeindubbpnh pw2huncdp.

x 0 1 2 3
1 1 1 1
P(X =x) — — — —
8 4 2 8
w. Al P(1 < X < 3) p. QU P(X < 2)
3. X nhulypbn wwunwhwlwl dtdnienul nduh hEwnlyw] hwdwlbwlwlnieindubbph pw2huncdp.
x 1 2 3 4 5 6
P(X =x) 0,1 0,1 0,15 0,25 0,3 01

w. Ywqut F(x) gnudwpuwihb pw2budwl $ncuyghwih wnnuwyp
p. 3wpUt F(5) wndtep a. 3wyt F(2,2) wndtep

4. “YYhuypbwn wwunwhwlywl deoniejwl F(x) gndwnwihb pw2hudwl $nculighwl Uspluwjwgdws £
hEunlyw wnnuwyned.

X 0 1 2 3 4 5 6

F(x) 0 0,1 0,2 0,45 0,5 0,9 1

w. PEnG X-h hwjwlwywlnipynuubph pw2tudwl $ntuyghwih wnnuwyp

p. 3wyt P(X < 5) wndten q. 3wyt P(2 < X < 5) wpdtep
5. X ywwnwhwywl dtonipynul ntuh hGunlyjw pw2hudwl $nuyghw.
kx, x=1,3,5
P =x) = {k(x— 1), x=246

Npukn k-U hwunwunntl E:

w. Qb k-h wndbep

p. QoL X-h hwjwlwywlnyentuubnh pw2hudwl wnnuwyp

g. 3wyt P(2 <X <5)

n. dnub| F(4) wnpdten

G. Qb F(1,6) wndten

6. X nhuypbun wwunwhwlwl dtonipynul ndup hEnlyw hwjwlwlwunieywl $niuyghwl.

01 x=-2,—-1
PX=x)=1«a x=0,1
03 x=246

w. Qunlb| a-h wpdtep
p. QoL X-h hwjwlwywlnienuubnh pw2hudwl wnjnuwyp




g. dnlb F(0,3) wndtep
7. X nhulypbn wwunwhwlwl dtonieyniul nduh hEnlyw hwjwlwlwunieywl $niuyghwl.

0,1 x=0
+ k)?
Fo) =] &+ R° _
- x=1,203
1 x>5

w. Qnub) k-h wndben p. ot X-h hwywlwywlunienulbph pw2hunwdp



§37. Hhuypbwn wwwnwhwwl dGdnuyznubph Jwptdwwnhlwlywl uywunwd W nhuwtpuhw

o X-h Jwptdwunhlwlwl uwywunwdp (uywuynn wndbep) uwhdwlynid £ wjuwbu.
X-h Jwptdwnhluwlywl uwywunwp (uywuynn wpdtep) = E(x) = ZxP(X = x) = Zxp(x)
e Gt yphtwywagpwywl thnpa Yuwnwnbihu.
Anpolwywl wnpnyntuplbph nEwend junnignd BU hwawhiwywunipyniububph pwphundp W

dhohU wndten, huly lnGuwywl dninbgdwl nGwenid unwlnud Gup hwdwluwywlnienultph
pw2hund W Jwptdwwnhjwywl uwywuntd:

Pwnuwepeh 100 nUwhb nunbuniintlubphg JnLpwpwlynipnd hEnnLunwgnygutbnh pwliwyh
hwpgdwl wpryntuplbnlu nluBU hEunlyw hwtwhuwlwuniejndubeph pw2hunwdnp.

3EnnLuwwnwgnygutiph 0 1 5 3
pwliwly
Swlwhiwywluniniu 10 75 10 5

w. Anlub] wju nmywiubph Uhohu wpdtep:

p. X nhuypbin ywwnwhwywl Jeontywl hwdwn Ywadt] hwywlwlwunienluubph pwahudwl
wnnruwlyp, npinten X-p ywunwhwlwunnbl puinpywd tinbwjhb inunbuncenynduncd
hEnnLuwwnwgnyglbph pwliwyu £

g. Al X-h Jwptdwnhjwlwl uwwuntdp

Efx _ 0:10+1.75+2:10+3-5
Sf 100

0-01+1-0,75+2.0,1+3-0,05
0,75+0,2+0,15=1,1

w. Upohl =

X 0 1 2 3

p(x) 0,1 0,75 0,1 0,05

[wywlwlwlunienu =§

. E(X) = Zxp(x)
0-01+1-0,75+2-0,1+3-0,05
0,754+02+4015=11

Wu ophlUwynwd dhohl J;L;‘ =11 LEX) =2xp(x) =1,1:



Uhohuh W E (X)-h hwodwnyubpp Udwl BU, nph wywwntwnny £ E(X)-p GppGdu Lwle Ynsynd £ X-h
Uhohu:

X ywwwhwywl Jgontenul ntuh hGunlyw hwjwluwlwunipyntuleph pwhuncdp.
X 1 2 3 4 5
p(x) 0,1 p 0,3 q 0,2

w. Ywadt) p, g-hg Yuagdywd tpynt hwwuwpned, Gt lnipdwd £, np E(X) = 3:
p. Al p W g-h wpdteutpp:

wp+q+01+03+02=1
p+qg=1-0,6
p+q=04 (1)

1-01+2-p+3:03+4q+5.02=3
2p+49=3-(0,1+09+1)

2p+4g =1 (2)

.{2p+4q=1${2(p+q)+2q=1$

pt+tq=04 pt+tq=04
{2q+0,8=1:>{ q=01 _
p+q=04 " lp=04-01
{q=0,1
p =03

o EX®)=Ix*P(X=x)
e Uw wdth punhwUnip optugh Jwulwynp nbwel £ E(X™) = Xx"P(X = x)

OphLwy 11
X nhuyptn ywinwhwlwl deonieynul ntuh hEunlyw) hwjwlwlwunipyntulueph pwhuncdp.
X 1 2 3 4
12 6 4 3
P(X =x) f— — _ -~
25 25 25 25

w. Gl X2-nL hwjwlwlwlntendulbph pwhuncdp
p. Qnutb E(X?):



w. X2-nL hwjwlwywlntntuubph pwhuncdp.

x 1 2 3 4
5 1 4 9 16
P(X = x?) 12 6 4 3
25 25 25 25

Lwwntlp, np P(X = x%) = P(X = x)

p. E(x?) = Yx? - P(x = x?)
12 6 4 3
1244249 24162

=2 =438
25 7 Lywuwinblp, np E(X) = 1,92,

hGwnliwpwn E(X?) # [E(x)]?

1. X-h htnlyw| pwohundUbph hwdwp hwodb E(X) W E(X?):

wl.
x 2 4 6 8
P(X =x) 0,3 0,3 0,2 0,2
p.
x 1 2 3 4
P(X =x) 0,1 0,4 0,1 0,4

g. UEnoywod qunl ntuh hEnlyw hwjwlwlwunienlulbph pwobuncdp.

x 1 2 3 4 5 6

P(X = x) 0,1 Oll 0,1 0,2 0r4 Oll

Qwoyb| E(X) WE(X?):

2. X ywwnwhwywl dtonipynul ntuh hGunlyw hwjwlwlwunipywl $niuyghwl.

1
Pix=x)=1% x=2,36
0 Juwguwéd wpdtpubph hwdwnp
w. Ywqudt| X-h hwdwlwlwlniendubbnh pwohudwl wnjnwuwyp:
p. 3wyt E(X) WE(X?):
¢ Utuwpwlhn, wpryne [E(X)]? = E(X%)

3. GpynLUGunwnwnpwd bbwnnud U 50 wugwd: UJEU UGG nig htinn gpwlugnud BU rdwilipwl
pwgybint pwiluyp:



w. Ywadt] pqwlowl pwgdbint pwbwbh hwdwlbwlhwlniggndubbnh pwhudwl wnnuuwyp’
EUupwnntiny, np Gpynt dbtnwnwnpwdutbpp Ueinynud EU Jhwdwdwlwy W yuwunuwldnp B, :

p. 3wpyb|, et pwlh wugwd Ge uwywuned, nnp pwlwl Ypwgdh 0, 1 wd 2 wlqwl:

ferJwlpwl pwgybint pwliwy

(@) 0 1 2

Swbwhiwywlnyn (f) 7 22 21

g. Unuinigby, G wpnyne hpwwl hwéwhiwywungzynuubnp hhduwynpnied BU, nn
dEnwnuwnpwdubnp sybnddwd Gu: Mwwnwupuwlp hhdwuynpbi:

4. X ywwunwhwlwl Ubdnie)ntul ntuh hbnlw hwjwlwywlunip)nuuGph pw2hundp.

X 1 2 3 4 5

P(X =x) 0,1 a b 0,2 01
Qb a W b, bpb E(X) = 2,9:

5. 3hug Uhuwn nlubgnn uwunbwUdnp wyuinnwnwyh Uhunbph ypw gndwd U 1-hg 5 rrybpp:
Munnuinwyp UGnned U 500 wugqwd: Swdwpyutpny gnyg nwiy, b pwlh wlgqwu Gp uywuntd,
nn Gpwgyh 3 rehyp:

° X wwunwhwlwl ubonteywl nhuwbpuhwl unynpwpwn Lpwlwydnwd EVar(X) W hwadnid
EU hGinlyw| pwlwalny.
Var(X) = E(X?) — (E(X))*

Lhwnnud U Gpyne unpuwlwnnwale gun” yundhp W uwngun ganguh: M ywnwhwlwl dsoncesniun
Uywpwagpnud Eywpdhp W yuwwnywu quntph ypw pwugywo pytph tnwinppbnpnueyniunp:

w. Gt M -h hwwlwywlnie)ntulbph pw2hunwdnp:

p. 3wyt E(M): g. dnub Var(M) :



w. M-h wpdteutpp yuntih ELEpGuwywglt] wnnuwyh inGupnd.

m 5| 4|3 ] 2] 1 3 145
PM=m)| 1 |2 |3 |4 |5|6|5]4|3]|2]1
36 | 36 1 36 | 36 136 136 1361361361361 36

R EM) =55+ (=4 2) +(=3-7) + (-2 %) + (-1-5) +0-

5 4 3 2 1
+1'g+2'g+3'g+4'g+5'g

=0
a. Var(M) = Zm?P(M = m) — 0% = E(x?) — 02
25 1+16 2+9 3+4- 4-+1 >
36 36 36 36 36

6 5 4 3 2 1
+0-—+1-—+4-—+9.-—+16 - —+25 . —

36 36 36 36 36 36
_ (25+32+27+16+5)-2 105 35
- 36 18 6

1. Spdwd EhGnlyw hwywuwlwunipyntulbph pwphunwdp:
x -1 0 1 2 3
1 1 1 1 1
P(X =x) - = - Z -
5 5 5 5 5




w. Qb E (X) p. Qb Var(X):

2. 3bwnlyw X wwunwhwlwl dtdnieinubbnh hwjwlwlwunieynubtph pwohudwl hwdwp gt
dwptdwunhluwlwl uwywuntdl nLnhuwbpuhwU:

w.
X 1 2 3

1 1 1
PX=0] 3 2 3
p.
b -1 0 1

1 1 1
PX=0] 3 2 Z
g.
b -2 -1 1 2
oen| 2| 4 [

3. Y-polbndywo qunp UbnGihu pwgywd rhyl E: Gl E(Y) W Var(Y):
4. btpynisybnoywd unpwlwnpwale quntph ypw pwgywo rdtph S gnudwnh hwdwp.
w. Al S-h pwohuntdp p. AUt E(S) g. Qnut Var(S):
5. Lbwnnud 5U Gpyne uwlunbwldnp pwnwlhuwn qun: D-U pwgywd pytph tnwppbnniejnlul E:
w. dnut D-h pwphunwdp W gnyg wnnw, npn P(D = 3) = %:
p. Gl E(D)
g. Gnut Var(D):
6. 22ubtndJwd dtnwnuwnpwdp Uewnnud BU wjbpwl, Jhtsl pwgyh ghbwlpwl wu dhusle Gpbe
UGnnwd wutp: T ywwnwhwywl JEonie)niup gnyg £ nwihu Uennwubph pwlwyn:
7. w. 8nyg wnwy, np T-U ntuh hbnlyw| pw2huncdp.

t

P(T =¢t)

N = [
=N
S = W

p. QUG T-h uwwuncdu nL nhuwbpuhwl:
8. X wwwnwhwywl Jtonipynul ntuh hGunlyw| pw2huncdp.

X 1 2 3

P(X =x) a b a




Npwntn a W b hwunwwnniulbp Gu
w. Ant E(X)-h wpunwhwjnniegndup:
p. Gnlbia Wb, Grb Var(X) = 0,75

e bt X ywunwhwlwl dGonienu £, wwyw X -h wpdtep npnadnud £ thnpany

o  Muwunwhwywl Jtonipyntuhg Yuwhuwd Yudwjwlwl $ntuyghw nluh hwywlwlwlnienulbph
pw2huntd, npp Ywnbih Ewpunwhwynt X -h hwdwlwywungsinduubph pwohudwdp

e E(X)WE(aX + b) Ywwnn punhwuntp onptlep, npintn a e b hwuwnwwnndultin B, hGnljwi E.

E(aX+b)=aEX)+b
e Lnylalny, Var(X) WVar(aX + b) Ywwnn punhwunitp optupp hEnlywiu E.
Var(aX + b) = a?Var(X)

o Thuwbpuhwl UhohUh Lywwndwdp 26nndp gnyg inynn dtonieynil £, hEnlwpwn pninnp
wndbpubphlU hwunwunniu gndwntine wnpnyniupnid wyn 26ndwl swithp sh thnphuyh, hush
wnryntugnd £ b-U nhuwbpuhwl sh thnfuh: a?-U hwulwlwih E, Grb hhotue, np

Var(X) = E(X?) — (E(X))?
WuhUpl bt pninp wpdtpubpp pwguwwwunytb) BU a —nd, www nhuwbpuhwl Ypwgdwwwnyyh

a?-ny;:
X nhuypbun ywunwhwlwl deonieynul ntuh hEunlyw) hwjwlwlwunipyntuleph pwhuncdp.
X 1 2 3 4

w. Aunub] Y-h hwywlwlwlnipntuuGnh pwphunwdp, GppY = 2X + 1
p. Qnutb E(Y):

w. Y-h hwywlwlwunipintuubnh pwhuntdp.

x 1 2 3 4
y 3 5 7 9
P(Y=y) | 12 6 4 3
25 | 25 25 | 25

PEY)=ECX+1) =Xy P(Y=y)
= 2(2x + Dp(x)

12 6 4 3
—3'E+5'E+7'E+9'E
_ 121

=—=484
25




Lywuwnky, rE huywtu Bl
ognwgnnpoyntd X-h
hwdwlwywlwnipnlultpp:
Ophtwy P(X =3)=P(Y =7)

X ywwnwhwwl dtdnieywl hwdwn E(X) = 4, Var(X) = 3: Qnluby
w. E(3X) n. E(X —2)
q. Var(3X) n. Var(X —2)
. E(X?%)

w. E(3X) =3E(X) =3 -4 = 12
nEX—-2)=E(X)—2=4—-2=2
a.Var(3X) = 3?Var(X) =9-3 = 27
n.Var(X —2) =Var(X) =3

b E(X?) = Var(X) + [E(X)]? = 3 + 4% = 19

LEwnnud BU Bpyne 10 gEunwung UGunwnwnpwd: X ywwnwhwywl JEontzjwdp Lywlwynwd B pyny
pwgywd Uhwynpubiph gndwpp:

w. GnUGLE(X) WVar(X):

S U T wwwnwhwlwl uGdnipyntuubnp npnpywo BU hGnlyw Yepwy. S =X —-10ULT = %X —5:
p. 8nyg wwy, nn E(S) = E(T)

g. QqnuG Var(S) wWVar(T)

UjnLquii nL fdndwup Gpyne 10 gbunwlng Ubnwnwnpwdny huwn GU puwnnud: Uyncquili hp hwdwip
S-ny Lpwlwyned £ hp dhwynnubinp, huy rendwup T-ny Lpwlbwynid £ hp Jhwynpubpp: fwgdwehy
UGwnnudutinhg htinn Upwlpe hwdtdwwnnwd GU hptug Uhwynpubpp:

n. UGLUwpwUhp gwuyuwgwd LUdwlnieintup yuwd tnwppbpniegniup:

w. X-h hwjwlwywlunipniubbph pwobuncdp.
x 0 10 20

P(Y =y)

N =
=

I

E(X) = 10 hwdwswihnieiniuhg Glubiny
Var(X) = EX?) = [E(X)]?




Var(X) = 027+ 102 -5+ 20% -5 = 50

p.E(S)=E(X-10)=E(X)—10 =10 —
10=0

E(T)=E(5-X—5)=3E(X) -5

q.Var(S) = Vax(X) = 50

2
Var(T) = (%) Var(x) = % =125

1. Gpyneuh dhwynplubpu £ wybwne £
dnnwynpwynpwwtiu 0 hutu: (E(S) = E(T) =
0)

Ujntquuh Jhwdnpubpp wbwne Ewytbih
uthnwd [hutl, pwl ndwuplp:

(Var(S) = 50 > 12,5 = Var(T))

Y wwwnwhwlwl dedniejwl dhohUp 3 &, huly nhuwbpuhwl' 8: Gunlb.
w. E(12 —3Y) p.Var(12 — 3Y)
w. E(12-3Y) =12 -3E(Y)
=12-3-3=3

p.Var(12 —3Y) = (=3)*Var(Y) = 9Var(Y)
=9:-8=72

Ulgplwlwl wndjwutnp Ynnuynpdwd U Y =
utnwlnwpu 2tnnudp’ 2,5: Gt

w. Uygplwuwl ngwiutiph dhohup

X_stso : Unnwiynpywd ywiutinh dhohlin 5,1 £, huy




p. Uygplwlywl ndyuiubph unwlnwpun 26nnudnp:

X =50Y + 150

E(X) = E(50Y + 150)

E(X) = 50E(Y) + 150

= 255+ 150 = 405

p. Var(X) = Var(50Y + 150) = 502Var(Y)
= 50%2,5% = 15625

Unwlnwpu 2tnnwip = SD = V15625 = 125

1. E(X) =4, Var(X) = 10: Qnlb|

w. E(2X) p. Var(2X)
2. E(X) =2,Var(X) = 6: Qnlb|
w. E(3X) p.EBX+1) o EX-1) n. E(4 —2X)
. Var(3X) q Var(3X + 1) E.Var(X —1)
3. X wwwwhwlwl dtdonipywl dhohlp 3 E, huly nhuwbpuhwl® 9: Gunlk).
w. ECX+1) p.E2+X) g Var(2X + 1) nVar(2 +X)
4. X wwwnwhwlwl Jtdnieywl dhohlp ik, huly utnwlnwpun 2Ennudp’ o: Gl
w. E(4X) p. E(2X + 2) g. E(2X — 2)
n Var(2X + 2) G. Var(2X — 2)
5. Y wwunwhwlwl utdniejwl dhohlp 2 £, huly nhuwtpuhwl' 9: Gunlb;
w.EG3BY +1) p. E(2—3Y) g. Var(3Y + 1)
n. Var(2 —3Y) . E(Y?) a E[(Y —1)(Y +1)]

6. T wwuwhwlwl utdniejwl dhohlp 20 E, huly unwlnwpun 2tnnudp’ 5: Twhwloynid £
Unpdwdnnb T-U hEnlyw| Jwlwadlnd. S = 3T + 4:QunUb E(S) WV ar(S):

24EndJwd ywnninwyp wwuinpwuinywo £ nhwgpwdnud wwunybpgwd uyuydwnwyhg, huy X

Wuwwnwhwywl dtonienup gnyg £ triwhu yunnyunhg hGunn yunnwnwyh gnyg indwd hup:

w. Qunub X-h pwphunwdp p. 3wyt E(X) g. Gnut Var(X)
n. Al E(2X + 1) q. Al Var(3X — 1):



00

90°

225°

8. X nhuypbn ywwinwhwlwl Jeonienul ntuh hGunlyw hwjwlwlwunipntulbph pwhuncdp.

X -1 0 1 2
P(X =x) 0,2 0,5 0,2 0,1

w. GnUGLE(X) p. Gl Var(X) g. OrmUbLE(gX +1) n thbLVar(éX +1)



838. thuynbun hwjwuwpwswih pwohunwd

e Uty yybnddwd qunh UEwndwl wpnyntupnd pwgdwd S vhwdnph hwjwlwywunientuubph
puw2huntdp hGinlywiu k.

S

P(S=5s)

N = [
N~ [N
N~ | W
N~ |
N~ |,
N~ | O

Uw nhuypbun hwjwuwnuwyswih pwphudwl ophuwy £{1, 2, 3,4, 5, 6} wnpdteutnh hwdwn: Wu
Ynsynd £ nhuyptwn, pwlh np punniunwd £ dhwiju nhuyptbun wpdteutbp W hwdwuwnpwswih, pwlh
np pninp hwjwlwlwunienlulEpp hwywuwn Bu:

¢ nhuynptwn hwjwuwnwswih pwhudwl hwdwp wuhpwdbon wwjdwultpl Gu.

nhuyptun ywunwhwlwl deonieyniup nnnpqwd £ npllE n tnwinn nlubgnn pwguniejwl ypw:
3nLpwpwlynin wndbp hwwuwpwhUwnpwynp £ P(X = x) = % nepwpwlynin x-h hwdwp:
o Swbdwhu X-p npnpywid £{1, 2, 3, ..., n} pwagdnipywl ypw: Wu nbwetnpnd UhohUl nL nhuwtpuhwl

unpynud U hEnljw pwlwallbnnd. Wu puilwalibng nbnh

E(X) = "T“ kg ol
(n+1)(n—1) 1,2,3,..,nt:
Var(X) = o

Uju pwlwalltbnu wwwgnigbine yuwd pUlniejwl hwdwp hdwlwine wnhe sbw, uwyuwju npno
huunhpubnnwd upwle Ywnnn BU oginwiywn hubi:

Ophuwy 18
Mwwnwhwlwl pyEnph wynuwyhg ywwnwhwlwlunpbU pwlbwlltp BU punpned:
w. Anub| rwlpwllbnh UhohUl nL unnwlnwpun 2tnnidp:

p. Qunlb hwjwlwlwunyeindup, np nplt pywlowl gunbynd £ UhohUhg UGy unnwlnwpwn 2tnnid
hGnwynnniejwdp dhowlw)entd:

(rJwlpwllbpp Uhwlhp rpybnl Gu: Uju nbwend rdwlpwlltbpp yihubl 0-9 pytbnp:

Yhgnie R-p UEpYwjwglnid £ wju nhuypbn ywinwhwlwl deonweyniup, npp {0, 1, ..., 9} pwauntjwl
Jpw nituh hwdwuwpwswth pwhuntd:

Yhgnie X-p UEpYwjwglnid £ wju nhuypbun ywnwhwlwl deonieinitup, npp {1, 2, ..., 10} pwgdniejwl
Jpw nluh hwdwuwpwswth pwhuntd:



X-h W R-h UholL gnynieinu ntuh wwing gdwht uww' R = X — 1:

Lbpunwobiny X nhuypbun ywwnwhwlwl Jeonipintup, nhe wnnn Ge X-h hwdwn Y4hpwnt yGplencd
pEpJwd unwlnwpw pwlwalip, Gppn = 10:

E(RR)=E(X-1)

=EX) -1
_n +1 _ 1,2,3,..,n hwonpnwyuwlntpjwl
2 JdhohUp hwaytint pwlwalip:
_10+1 1=ac
S =4,
v
Var(R) = Var(X — 1)
= Var(X)
_ (n+1(n—-1) 1,2,3,...,n hwonpnwlwuntjwl
12 nhuwbtnuhwl hwoybint pwliwalp:
10 g5
o127

Uwnnwlnwnpun 2tnnud = 0 = /8,25
= 2,87 (3 Up2h tounniejwdp)

p. Lwhunpnhg oguwagnndtiiny a-h wndtep,
Yawnublp ywhwloynn hwjwlwlwlunipiniup.

P(45—287..<R<45+287..)
=P(1,63..<R<737..)

=P(2<R<7)
_ 0 =06
10

OnhUwl 18-p gnyg £ wnwihu, pE huswbu Yunth £ ogunwannot pwlwalp {0,1, 2,3, ..., n}
hwonpnwyuwlunipnuubnph hwdwp W X-hg Juhudwd $ntuyghwlbph hwdwp:

QUuwjwd hp wwngniejwlp, nhuypbn hwjwuwnwswih pw2hundp hwunhwnod £ pwgdwehy
nGwetpnud: Uhpwnbintg wnwe uwplnp £ uwnnigby, np pninp wbhpwdbon wywydwlltnn
pwdwpwpdtl: Unwohl wwjdwll wyu E, np pninp hwywlwywlnyeyntuuGnp hwywuwp (huBl, huy
Enynnpnp, Nnn Wwwnwhwywl dtonientup npn2dwd |huh npnawyh n tnwpp nlubgnn pwquniejwl
Jnw: Ophbwy wwnpyned fw hhug dGinwnuwnpuwd. Uty 50 glnwlng, Uty 20 gtunwlng, Uty 10
gbluwnwlng, Uty 5 gbuwnwlng, UGy 2 gGuuinwlng: tpGhuwjhU pny| £ unpdnod wwwnwhwlwunpblu
puwnnt nplE UGunwnwnpwy W depgub;: V wywunwhwlwl deonieyntup Uepywjwglnud £
deinwnwnpwdh wndtep: e dhanwgt thnpate unntiwdnpt V-U npwtu {2,5, 10, 20,50} wnpdtelbin
punniunn hwywuwpwswth pwhuntd ntubgnn JGonteynil, uwyuwju wlluhwiw sk, 6 wpnyne 50



gbluwnwlng puwnpbint hwywlwlwunieintup hwdwuwp £ 10 gEuinwlng puunntnt
hwdwlwywuntpjwlp, pwlh np nhwle nduEl tnwinpptn swthbn:

10.
11.

12.

X-p nhuyptwn hwdwuwpwswih pw2hudwd ywnwhwlwl deonigyntu b 1,2, 3,4 W5 wpdbpubpny:
Qwpyb X-h Jwpe. uwywunwdu nL nhuwbGpuhwl:

Muwnynwd yw 7 vhwinbuwy gunwy, npnug ypw gpywd Bu 1-7 pybpp: Mwunwhwlwunptlu hwlnwd
U J&y qunwy: X-p gunwyh ypwjh phdu E:

w. GunUbLE (X) p. Gunlb Var(X)

yEnoywd qunp LEwnnwd BU JBY wlqwd: X-p qunh ypw pwgywo rhyl E:

w. X-h dwrpe. uywunwdl nL nhuwGnuhwl

p. 3wpyb| hwywlwlwunientup, nn X-p UhohUhg gunuynid £ JEY unwunwpwn 26ndwl
dhowlwjpntu:

2,4,6, ..., 20 gnyq rrybnny uwnwpwnuntnh tinnuhhg wywunwhwywunnbU punpnud Bu Uty
huwnwpwnw: X-p uwnwewnwuh ynwih rphyu t:

w. Gl P(X > 15) p. Gl X-h Jwre, uwwunwdl nLnhuwyGpuhwl

Ynyut Lwhunpn fulnhpp YeLwn rytiph hwdwn:

fanreh Unw gdnd U hwundwd, npp pwdwlnid BU 4 hwdwuwn dwubph W unnwgywd
hwwnywdlubpp hwdwpwlwind Bu 1, 2, 3 W4 pdbpny: ubonyeh pUupwgenid fuwn GU huwnncd,
nph dwdwlwy Yuwned BU nplk dGUh wsetbnp, nd hwundwdh ypw Yhun £ nuncd: Gpwtignud Bu
hwuinydwdh hwdwpp, nphu ywunwunwd £ YEwnp: Unwownyynud £ npwbu pwohund nhinwnpytg
hwdwuwpwswih nhulypbun pwphunwdp (1, 2, 3, 4) pwqdnieywl ypw: ULLUwpwUb] wju
wnwownyn:

Upnwn/wquhy huwnh hwdwn ogunwgnnonid U syEndywd wyinnwnwy: UGH wyunnywn wubine
hwdwn wbwne £ Jodwpbly 5 gEbun: Minntinwyp wyunnbintg puwgywd rhdp gnyg £ nwhu pwhwd
gndwinp:

Gt X-ny Lpwlwytle wdtlU hwonnn wywnnywhg htwnn pwgynn rehup, gunub).
w. X-h pwhudwl Unnt|

p. 3wpytL E (X)

g. 3wpyt) Var(X):



N. Pwgwwnpby, 6 husne sh Yunth wyuywit) gnwdwp wphuwwnb wju pwinp pwydwlwl Gpywn
huwnwint pupwgend:

1. X wwunwhwlwl Utdniejntul nluh henlyw] hwjwlbwywuniejwl $ncuyghuwl.
X
PX=x)=o7, x=123456
w. Ywagdt| X-h hwdwlwywlnipynluubnh pw2hudwl wnjnwuwyp:
aunlb|
p.P(2< X <5) a. E(X)
n. Var(X) G. Var(3 — 2X)
2. X ywwuwhwyuwl dtonienul ntuh hbnlyw | hwwlwlwlnieyntuubnh pwohunwdp.
x -2 -1 0 1 2 3
P(X =x) 0,1 0,2 0,3 T 0,1 0,1
Qunlb|
w. r-h wndbep p.P(-1<X<2) a. F(0,6)
n.EQX+3) G. Var(2X + 3)
3. X ywwnwhwlywl dtdnie)nul nluh hGnlyw hwdwlwywungeintuubph pwahuncdp.
X 0 1 2
1 b 1
P(X=x — —
( ) = z+b
w. dnlb b -h wndtep p. Snyg wwy|, np E(X) = 1,3
g. Q| Var(X)-h 6oanphwin wpdtep G. Qunub| P(X < 1,5)-h h 62aphwn wndtiep
4. X nhulynptun wwunwhwlwl Utdnieinul ntuh hbwnlyw hwjwlwywuniejwl $nulyghwl.
k(l-x) x=0,1
Px=x)=3k(x—1) x=2,3
0 hwlywnwy nbwend
Npuntn k-U hwuwnwwnntdu E:
w. Snyg ww, np k = % p. AUt E(X) Wgnyg vwy, np E(X) = 5,5
g. Gt Var(2X — 2)
5. X ywwnwhwywl Jtonieynul nluh hGunlyw hwjwlwlwunipyntuleph pwhuncdp.




P(X = x) % % 1 %
Q|
w.P(1<X<2) p. F(1,5) a. E(X)
nEGBX—-1) . Var(X)

6. Thuynptwn wwunwhwywl UGdnLeintuU wjlwhuhU £, np Upw jncpuwewlynin wndte
hwjwuwpwwbu htwpwynn E:

w. Apb| pwphudwl wlniup p. PGnG| winwhuh pwahudwl ophlbwly
dEplncd UWywpwagnpywo X ywunwhwlywl ubdnientup Ywnpnn £ punnub 0, 1, 2, 3 W4 wndteubn:
aunlb|
g. E(X) n. Var(X)
7. X ywwnwhwlwl Jtonteynul nluh hGunlyw hwjwlwlwunipntubbph pwhuncdp

X 1 2 3 4 5

P(X =x) 0,1 p q 0,3 0,1

w. Ywaqut| p, g-hg Ywhujwd hwdwuwpnud, bt E(X) = 3,1:
Q|

p. p lg-h wpdtpltipp

g. Var(X)

n. Var(2X — 3)

8. X nhuyptwn ywwnwhwywl JGonLe)ntul nluh htunlyw hwjwlwywuniezjwl $nuyghwl.
P(x = )_{kx x=0,1
X=X = k(x-2) x=3,45

Nputn k-U hwuwnwwnnil k:
w. Qb k-h wndbep p. Qunlt E (X) -h 62aphwin wndbiep
g. Snyg wnw, np Var(X) = 2,02, (3 rywlywlh tounniejwdp)
n. b Var(3 — 2X), Uty lnwulnpnuywl rdwlpwlh 62unnizywudp
9. X ywwwhwywl Jtonipynul ntuh hwdwuwpwswih hwywlwywlniejwl $nulyghw.
P(X =x) =i, x=1,2,3456

21

w. Al E(X)-h wpunwhwjnniegniup nt hwayb] wpdbep W gnyg vw, np Var(X) = %

p. QUG E(2X — 1)
g. Gnlut) Var(3 — 2X)



10. X wwunwhwlwl utdnienul nluh hwywuwpwswi hwjwlwlwunieywl $niuyghw.

3x—-1
p(x) = e X= 1,2,3,4
w. Ywgdt| X-h hwdwlwywlnipyntuubnh pw2hudwl wnjnuwyp
Aunlb|
pP.P(2<X<4)

a. E(X)-h 62anhun wndtep
n. 8nyg wnwy, np Var(X) = 0,92, 2 pwlpwlh taunnipjwdp
G. Var(1l — 3X)



